
ACTA DE LA PRIMERA SESION ORDINARIA DEL COMITÉ REGIONAL DE 
SEGURIDAD CIUDADANA DE HUANCAVELICA CORESEC 2024 

En la ciudad de Huancavelica, siendo las 10:00 horas del día diecinueve de febrero 
. . del 2024, e~el Salón de Recepciones y Convenciones "La Terraza", ubicado en el Jr. 

-.,...-.._ ¿,; orre Tag~ Nº 358- Cercado Huancavelica, se instaló y se dio inicio a la Sesión 
dinar"á del Comité Regional de Seguridad Ciudadana de Huancavelica; a mérito de 
co ocatoria efectuada por el presidente del CORESEC Huancavelica Sr. Leoncio 

~,-~ 1-'-SEC=;_ YLLANI TAYPE, según OFICIO MULTIPLE Nº003-
~ ~.,,,º""~o24/PRESIDENTE.CORESEC.HVCA, en cumplimiento a lo prescrito en la Ley 

Nº27933, Ley del Sistema Nacional de Seguridad Ciudadana y su reglamentación 
Decreto Supremo Nº0ll-2014-IN y la modificatoria Decreto Supremo Nº0l0-2019-
IN (artículo 32 - 32.1 literal "a''), que se determina las sesiones Ordinarias del Comité 
Regional y estando presentes los integrantes conforme al siguiente detalle: 

MIEMBRO DEL COMITÉ 

DR. EDGAR RENE ESPINOZA AVENDAÑO 

DR. MIGUEL ÁNGEL RAMOS RÍOS 1 

CARGO 

Presidente 

Miembro 

Miembro 

Miembro 

GRAL. PNP. MARLON HECTOR ANflCONA Miembro 
JULCA 

ABG. ROL V HANDER BAZAN ZELADA 

REPRESENTANTE DE: 

Gobierno Regional de 
Huancavelica 

Prefectura Regional de 
Huancavelica 

Corte Superior de Justicia 
de Huancavelica 
Junta de Fiscales 

Superiores de Huancavelica 
Jefe de la Región Policial de 

Huancavelica 

~ MC. OSCAR ALBERTO ZUÑIGA VARGAS 

Miembro 

Miembro 

Oficina Defensorial de 
Huancavelica 

Dirección Regional de 
Salud de Huancavelica. 

LIC. FERRER ROBINSON MAIZONDO SALDAÑA Miembro 

SR. HÉCTOR LOLO ANTONIO 

ING. CERAFIN RAMOS ROJAS 

r. FELIX CRISPIN REYMUNDO . 

BG. TORIBIO WILFREDO CASTRO CORNEJO 

ING. ROGER ELMER QUISPE ESCOBAR 

o SR. WILMER CABRERA HUAMANI 
ºº e::': 
r -1 
, ~ LIC. THOMAS ALVARADO VARGAS 

' '' ,.. ,.--

SR. FELIX GALA VARGAS -t 

Miembro 

Miembro 

Miembro 

Miembro 

Miembro 

Miembro 

Miembro 

Miembro 

Dirección Regional de 
Educación de Huancavelica 
Municipalidad Provincial de 

Tayacaja 
Municipalidad Provincial de 

Angaraes 
Municipalidad Provincial de 

Acobamba 
Municipalidad Provincial de 

Huancavelica 

Municipalidad Provincial de 
Castrovirreyna 

Municipalidad Provincial de 
Huaytará 

Municipalidad Provincial de 
Churcampa 

Juntas Vecinales de 
Seguridad Ciudadana de la 

Región de Huancavelica 

~ j Ing. Isabel CARRASCO SOTO. - (Responsable de la Secretaría Técnica del 
.,.. b CORESEC Huancavelica) Señor Gobernador con el saludo de la mañana a los 

miembros de las instituciones y organizaciones que integran el CORESEC en calidad 
de representantes deberán ser acreditados ante el presidente del Comité y de esta 
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manera, están obligados a asistir y participar personalmente en las sesiones bajo 
responsabilidad, mencionado este artículo que es de mucha importancia y que 

~~• ,·, .;.... debemos tener conocimiento como miembros del CORESEC vamos a continuar con el 
~ "~.;programa, señores miembros del Comité Regional de Seguridad Ciudadana de la 

egión Huancavelica, autoridades presentes a esta I Sesión Ordinaria del Comité 
gional de Seguridad Ciudadana del año 2024, en primer lugar vamos a hacer la 

, 0."<, sentación de un nuevo miembro integrante el M.C. Osear Alberto Zúñiga Vargas, 
~ ~ ~ i::::como Director Regional de Salud de Huancavelica, en mérito al artículo 16 de la Ley 

Nº 27993, Ley del Sistema de Seguridad Ciudadana, para lo cual vamos a dar pase 
al Sr. Gobernador para que pueda realizar la juramentación, invitamos al presidente 

RIAO del comité Regional de Seguridad Ciudadana Huancavelica, para juramentar al M.C. 
~~º ,,,,,_ ~/.:J scar Alberto Zúñiga Vargas Director Regional de Salud, como nuevo miembro titular 

tf !~ e, 1 Comité Regional de Seguridad Ciudadana de la Región Huancavelica, se procedió 
~ · l>l la "JURAMENTACION DEL NUEVO MIEMBRO INTEGRANTE DEL COMITÉ 
\ · <" ::.} 1 EGIONAL DE SEGURIDAD CIUDADANA - HUANCAVELICA" dando pase al Sr. 
~ \e,.- obernador en su condición de Presidente del CORESEC Huancavelica, para que 

/'\~ pueda juramentar al nuevo miembro integrante del CORESEC Huancavelica. 
r.r,1v;,,,----. ~ Luego de esta juramentación, hemos pasado la asistencia y estamos con el quorum 

~ºe::. ara poder llevar a cabo esta I Sesión Ordinaria del Comité Regional de Seguridad 
(') . 
Q 1udadana. 

M.C. Osear Alberto ZUÑIGA VARGAS. - (Director Regional de Salud de 
Huancavelica) Buenos días con todos los integrantes, para agradecer esta inclusión 
a este comité, la violencia urbana, la violencia rural y la violencia intrafamiliar, el 
sector salud recibe a los pacientes y voy a ser muy celoso en encargar a todos los 
profesionales y técnicos de identificar tempranamente los signos de maltrato y los 
signos de discriminación por género, así como la explotación, creemos que en una 
sociedad para poder progresar debemos tener mucho respeto al núcleo básico, que 
es la familia, todas las autoridades debemos estar juntos y unidos para evitar todo 
tipo de violencia y discriminación y sobre todo el trato incorrecto que se da a nuestros 
ciudadanos. Agradezco y me comprometo con todas las instituciones y que debemos 
evitar este flagelo que es la inseguridad ciudadana y que puede estar no visible en 
los hogares de nuestros pobladores huancavelicanos, pero hay que hacerlo visible a 
veces estamos acostumbrados que se maltrate a las mujeres, niños y los maestros 
de las diferentes escuelas son los primeros en identificar este tipo de abusos que 
contribuye al desarrollo emocional, físico y psicológico de la niñez, de la mujer, por 
el.lo agradezco esta inclusión y reafirmo mi compromiso para velar por la seguridad 
ciudadana de Huancavelica. Muchas gracias. 

Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE. - (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
Ciudadana Huancavelica) Debo informar que las sesiones programadas en el presente 

:~ '" año 2024, se realizarán en el mes de abril, junio, agosto, octubre y diciembre 
!"-: ~., teniendo en cuenta de que nosotros realizamos o sesionamos de manera ordinaria 
!~ ;-, ::. cada dos meses, señores presentes vamos a tener el informe que va a estar a cargo 

-~ ~ ¡~ ~! de la responsable de la Secretaría Técnica la Ing. Isabel Carrasco Soto. 

]~~¡~ ~j Ing. Isabel CARRASCO SOTO. -(Responsable de la Secretaría Técnica del CORESEC 
- d'. ~ ;· Huancavelica), Continuando con la reunión voy a dar los informes sobre la instalación 
-1 ~ =~tf y juramentación del CORESEC de fecha 12 de enero del 2024, en donde hemos 

a '"-1 ~ º: 
:! c:!i :t--18 iZ llegado a los siguientes acuerdos: 

::::, •~0:: V' 

5Ü -~ §"· 
ü • Se aprueba por unanimidad para la I Sesión Ordinaria, la secretaría técnica 

proponga mesas de trabajo a los miembros del CORESEC y de esta manera 
tener resultados claros en seguridad ciudadana, de manera trimestral, donde 
cada integrante y/o grupo de trabajo realizará la exposición de las actividades 
realizadas en temas de seguridad ciudadana. 



• Así mismo por unanimidad se aprueba realizar la primera sesión ordinaria del 
Comité Regional de Seguridad Ciudadana Huancavelica 2024, en la provincia 
de Churcampa lo cual ha sido postergado. 
Informarles sobre la firma del convenio entre el Gobierno Regional de 

Huancavelica y el Ministerio del Interior ya se cuenta con la firma del Convenio 
Marco que se ha realizado entre el Gobierno Regional de Huancavelica y el 
Ministerio del Interior el 16 de febrero del 2024, vamos a continuar con el 
convenio específico que corresponde al tema del proyecto que hemos estado 
viendo en las sesiones ordinarias en el año 2023, entonces a partir de la fecha 
vamos a dar inicio con el convenio específico, porque ya se cuenta con el 
convenio marco, así mismo también la Secretaría Técnica del Comité Regional 
de Seguridad Ciudadana de Huancavelica, ha solicitado con oficio múltiple 
Nº035-2023 de fecha 27 de octubre del 2023 y con oficio múltiple Nº00l-
2024 con fecha 15 de enero del 2024 a los comités provinciales de seguridad 
ciudadana, haciéndole recordar el cumplimiento de los plazos establecidos en 
el Comunicado Nº 0005-2023 para la remisión de los informes de 
cumplimiento correspondiente al cuarto trimestre a la instancia superior, lo 
cual voy a mencionar el consolidado de los informes de cumplimiento de las 
actividades a través de las siete provincias de la región Huancavelica. La 
provincia de Huancavelica alcanzo una ejecución como CODISEC de la 
Provincia capital al 100% y como COPROSEC AL 100%, así mismo en las 
actividades estratégicas se logró el 100% como CODISEC y como COPROSEC 
al 96.15% y de actividades adicionales no se tiene programadas, Acobamba 
alcanzo una ejecución como CODISEC de la Provincia capital al 100% y como 
COPROSEC al 100%, así mismo en las actividades estratégicas se logró el 
42.8% como CODISEC y como COPROSEC al 35.29% y en actividades 
adicionales al 0%. Tayacaja alcanzo una ejecución como CODISEC de la 
Provincia capital al 75% y como COPROSEC al 57.1%, asimismo en las 
actividades estratégicas se logró 12.5% como CODISEC y como COPROSEC 
al 13.04% y en actividades adicionales 0%. Castrovirreyna alcanzo una 
ejecución como CODISEC de la Provincia capital al 100% y como COPORSEC 
AL 28.57%, asimismo en las actividades estratégicas se logró como CODISEC 
EL 45% y como COPROSEC el 23.81 %. Huaytará alcanzo una ejecución como 
CODISEC de la Provincia capital al 50% y como COPROSEC AL 14.29%, 
asimismo en las actividades estratégicas como CODISEC 6.25% y como 
COPROSEC AL 0% y actividades adicionales alcanzo una ejecución del 0%. 
Angaraes alcanzo una ejecución como CODISEC del 48.5% y como 
COPROSEC al 57.1%, asimismo en las actividades estratégicas se logró el 
20% como CODISEC y como COPROSEC al 0% y de actividades adicionales 
al 50%. Churcampa alcanzo una ejecución como CODISEC de la Provincia 
capital al 75% y como COPROSEC al 57.1%, asimismo en las actividades 
estratégicas se logró 12.5% como CODISEC y como COPROSEC al 13.04% y 
en actividades adicionales 0%. Así mismo para informarles sobre la 
presentación de los planes 2024-2027 el CORESEC solo se tiene conocimiento 
de tres provincias quienes han cumplido con hacer llegar a esta instancia la 
formulación de los Planes de Acción Regional de Seguridad Ciudadana 2024-
2027 que son las provincias de Acobamba, Churcampa y Huancavelica eso 
sería el informe a cargo de la Secretaría Técnica correspondiente hasta la 
fecha, Muchas gracias. 

D12¿_'° 1 Dr. Roly Hander BAZAN ZELADA. - (Jefe de la Oficina Defensorial de 
i.¡; :;, ~~\ ancavelica) Muy buenos días, bueno con respecto al cumplimiento de pedidos, si 
:!i ¡ · >_1 ;i ffi n recuerdan la última sesión del año pasado hubo algunos indicadores que 
\ · ·, ;j J!J edaron pendientes de poder exponerse en los avances, dentro de ellos el proyecto 
~ 1. ~'ti-. e elaboración del Centro de atención integral especializado en protección, albergue, 

· ~ alimentación y atención multidisciplinaria (Hogares de Refugio Temporal), entre otros 
que se comprometieron en la primera sesión de este año, donde se iba a abordar, 
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veo que eso es sumamente importante porque hemos estado cumpliendo el año 
~qj R· ... pasado con todos los trabajos que se han presentado y es sumamente escencial, si 

i;-1 emos la estadística que se nos ha brindado que en violencia sexual contra la mujer 
o ):' tamos en el número dos a nivel nacional, en violencia psicológica en el sexto puesto 
~ 7éf.~~ . en violencia contra la mujer en el tercer puesto a nivel nacional son los principales 
?.s::0 sec ~ sos de delitos que se presentan a nivel nacional y no estamos siendo coherentes 

~Ne · ,¿,f 1
· c n ello y otro aspecto vinculado a esto también es el funcionamiento de la instancia 
regional, está cumpliendo con sus funciones de manera adecuada, porque esta 

0~,A o~1 ·nstancia va a ser un decreto que se encargaría ya de proponer pues las políticas 
,t0 . •"'_~0r,~ . ..oi lJblicas en materia de violencia contra la mujer integrante del grupo familiar y en la 

: :ti · S' .-1
,¡, l'fl~ima sesión la reunión simplemente ha sido para programar una actividad política 

· o .,, t>, -·ry ~ la mujer, que no tiene nada que ver con la materia, entonces se les ha hecho esas 
\ '"1 · · ~ servaciones, tanto por defensoría del pueblo, en el acta que han proyectado no se 

IVcAw>f.,'<(: uestran las observaciones planteadas, en tal sentido aquí no hay una actuación 
. --Ñ- t ransparente y por eso ellos siguen a través del Gobernador, quiero hacer ya mi 
~ AL ~ó exhortación para la Secretaria Técnica, la gerencia de desarrollo social a fin de que 

,f'B ~ 'f> cumplan sus funciones y también pues se pueda hacer más transparente el ejercicio 
1~ ""7>, f5 e sus funciones, adicionalmente también había indicadores del año pasado respecto 
~ . DIREcc10N / a la conformación y funcionamiento de las instancias provinciales de concertación 

~~AVé0"1>- que tampoco se han continuado con el seguimiento, simplemente esos aspectos, 
Muchas gracias. 

ABG. Toribio W. CASTRO CORNEJO. - (Alcalde de la Municipalidad Provincial de 
Huancavelica) Sr. Gobernador muy buenos días, señores miembros del CORESEC, 
on el saludo de la mañana, para poder trasladar un acuerdo del COPROSEC, que se 

ha desarrollado hoy día en horas de la mañana en la provincia de Huancavelica 
Gobernador es una petición que queremos hacer al CORESEC a su Despacho de 
Gobernación, entendiendo que nos encontramos con una problemática de deficiencia 
a nivel de infraestructura y herramientas necesarias para la seguridad ciudadana, 
que padece la policía nacional del Perú, que no ha sido atendido en buen rato, ya por 
el gobierno central se ha planteaba la petición de que a través del Gobierno Regional 
y por obras por impuestos, se pudiera impulsar la construcción de la comisaría de 
Huancavelica y la comisaría de Ascensión y se pudiera dotar de patrulleros a las 
demás comisarías de la Región de Huancavelica, Muchas gracias. 

~o Sr. Héctor LOLO ANTONIO. -(Alcalde de la Municipalidad Provincia de Tayacaja) 
~ uy buenos días Gobernador, muy buenos días a todo el equipo del CORESEC, este 

-L~IA 
O 

ño mediante una disposición del Ministerio de Economía y Finanzas, se ha dispuesto 
e la ejecución a nivel de actividades como a nivel de proyectos de inversión pública, 

están considerados ciertas Municipalidades de la Región en el plan de incentivos, me 
refiero actividades y proyectos de inversión en el tema de seguridad ciudadana, pero 

:t,; ai¡s resulta que muchas municipalidades como es el caso de Tayacaja no están 
r u! ¡0 ~?: ;¡consideradas, en ese sentido Sr. Presidente y miembros del CORESEC pido a esta 
,- ~ ¡~ ~~ .. instancia que puedan solicitar al Ministerio del Interior, que nos incorporen para el 
~N S: i: ' próximo año, en este caso a Tayacaja y otras municipalidades, tanto distritales y 
~~ ~~;\:: ~~ · provinciales de la Región Huancavelica, Muchas gracias. 
z~ ;- \ ? ~ g1 : ,. ~~ Ing. Roger Elmer QUISPE ESCOBAR. -(Alcalde de la Municipalidad Provincia de 
li!é§ !~ U Castrovirreyna) Muy buenos días señor presidente del CORESEC Sres. integrantes 
~§ ¡~ ~ ~ reciban el saludo de la mañana, Sr. Presidente quiero hacer un pedido, en estos 
25ü ¡k; §~ meses y semanas, prácticamente estamos siendo afectados por la naturaleza, por las 
u lluvias y en nuestras vías de comunicación prácticamente están colapsadas y que se 

solicite al Gobierno Nacional al menos para nuestras vías departamentales o las vías 
vecinales que nos apoyen con los recursos para hacer quizás en este caso el 
mantenimiento, toda vez que están siendo afectadas en todas las provincias de la 
Región. Nosotros ahorita como usted tiene conocimiento los alcaldes prácticamente 
no contamos con los recursos necesarios, entonces pido eso Sr. Presidente de igual 
orma también muchas infraestructuras educativas, canales de riesgo de la misma 



forma vienen siendo afectados; así mismo hago un pedido por intermedio a la 
¿:!é" •• secretaría técnica para este año muchas municipalidades a nivel de Huancavelica 

~~'t\• "'i::G"·, rovinciales estamos considerando dentro del plan de incentivos con respecto a 
~ mas de Seguridad Ciudadana sería importante ver qué actividades se tienen 
g 'Jri"-'o~~ 'J:> · ogramadas para cumplir y ver qué actividades tenemos dentro del plan de acción 
~ R se :... 1 CORESEC, porque tenemos ya identificadas las acciones que vamos a realizar en 

°..-1Nc ,,") presente año. Sería importante Sr. Presidente para poder hacer un trabajo de forma 
coordinada, Muchas gracias. 

D€J.. Lic. Thomas ALVARADO VARGAS. - (Alcalde de la Municipalidad Provincia de 
~<d . ..,..,,oe,,_. ~ urcampa) En primer lugar saludar al presidente del comité Dr. Leoncio Huayllani, 

!:! ~]' antemano agradecer sobre el tema de salud que está apoyando a nuestra provincia 
~ 1. .:~:i}2\_, ·· Churcampa y felicitar al nuevo Director de la DIRESA Dr. áscar Zúñiga Vargas, 
\ ··;; , · ~ y licenciado en enfermería nombrado, sé que conoce la realidad de las siete 
~ 'IVCAve,¿0~ rovincias de Huancavelica y dar lo mejor de su trabajo Dr. Osear Zúñiga, apoye al 

Gobernador y solamente pedir el tema de la violencia familiar con el comité de 
,....-;:; ,QÑ°4L 

,. '<--<,;; • • seguridad ciudadana es muy delicado este tema de violencia familiar y maltrato 
1-t ~~ · 0 familiar y nosotros apoyaremos en este trabajo, Muchas gracias. 
u )> 

% DIR~cc, ; Srta. Alicia SOTO LEDESMA. -(Sub - Prefecta Provincial de Huancavelica) Bueno 
•~~¡e,"'• ante todo muy buenos días Sr. Presidente y miembros de CORESEC, en mi condición 

de Sub Prefecta Provincial, estoy en representación al Ing. Misael Raúl Menéndez 
Chávez, como Prefecto Regional, bueno el pedido es acerca del IPD Huancavelica, en 
este caso en qué situación se encuentra nos gustaría la información situacional del 
IPD, nos dice la ley Nº 30271 que los organizadores son responsables de la grabación 

el ingreso y salida de los participantes para estimar las garantías inherentes del 
orden público, nosotros tenemos que tener claro que el IPD tiene que contar con las 
cámaras de vigilancia y también con los audios para poder estimar. En ese sentido 
nos gustaría saber la información situacional para poder estimar y cumplir con los 
requisitos de garantías inherentes al orden público, Muchas gracias. 

Dr. Edgar Rene ESPINOZA AVENDAÑO. - (Presidente de la Corte Superior de 
Justicia de Huancavelica) Buenos días Sr. Presidente y a todos los miembros me aunó 

¡..o al pedido solicitado por el Sr. Alcalde de Tayacaja, respecto a que se pueda acordar 
~~->º ~o¿; en este consultorio para que la Municipalidad Provincial de Pampas Tayacaja, este 

f 1 % considerado en este Plan de Incentivos, pero también todos los municipios 
i ~DIA ~ provinciales de la Región Huancavelica y se han atendidos en este Plan de incentivos • /L A c,"t-.• a la mejor gestión municipal en seguridad ciudadana y también haría una invocación 

v NcA\Jr¿'-" a cada uno de los señores alcaldes provinciales de Huancavelica para que en sus 
k') ~r,espectivos comités de seguridad ciudadana también se pueda aprobar este pedido 
i0 l ~ara sus respectivos distritos, Muchas gracias. 

c.!) > : ~V~ ~J 

1M~ 1~ / Sr. Wilmer CABRERA HUMANI. - (Alcalde de la Municipalidad Provincial de 
~ ~ i~ ~~uaytará) Bien con el saludo de la mañana, como se ha estado pidiendo desde al año 
~15 ~ :;~asado es sobre el tema de las comisarias en este caso Huaytará, Santiago 
§1 16 l::'.<;Chocorvos, Córdoba, Pilpichaca Sr. Presidente ese el pedido, Muchas gracias. 
~<( : ~~; ;~\ 

~~ ¡~ ~~r. Félix GALA VARGAS. - (Coordinador Regional de las Juntas ,vecinales de 
~ § ¡~ §Seguridad Ciudadana de Huancavelica) Sr. Presidente, muy buenos d1as con todos 
u : los representantes, como coordinador de las juntas vecinales en este año 2024, 

queremos que nos capaciten más y a todas las juntas vecinales, porque por falta de 
capacitaciones nosotros como juntas vecinales estamos decayendo, el otro pedido Sr. 
Presidente por intermedio de Ud., el General que a cada comisaría dé una orden o 
algo para que ellos nos capaciten lamentablemente nosotros como Juntas Vecinales 
no estamos capacitados, el otro tema también Sr. Presidente es que nosotros como 
J tas Vecinales tenemos invitaciones en la ciudad de Lima, pero lamentablemente 
no contamos con recursos económicos para viajar así que el año pasado nos invitaron 
para llevar a un conjunto de vecinos y conversamos con la Ing. Carrasco, nos dijo 
que conversaría con la Vicegobernadora y nos dijo que no tenemos presupuesto, pero 
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este año Sr. Presidente por favor para poder representar o ir a Lima necesitamos un 
. .· . . pequeño presupuesto, el otro tema como coordinador hace poco nos invitaron para 

~Q RE ~-. ir a una reunión en el Ministerio del Interior, pero lamentablemente no contamos con fifl ...J 
O cursos y por eso, Sr. Gobernador, yo le pediría más apoyo, señor Gobernador que 

J - -....._ ~ las Juntas Vecinales den apoyo los gobiernos provinciales y distritales en el trabajo 
,~ . <> e:sec ,i e jóvenes que están en estás Juntas Vecinales pero a veces pienso los alcaldes 

°...-1N 'E,,"'º~ p ovinciales no les apoyan a ellos, yo creo que todos los alcaldes deberían fortalecer 
CAV implementar más a las Juntas Vecinales, Muchas gracias. 

Lic. Ronil w. HUAMAN PAITAN. - (Asistente Técnico del Área De Seguridad 
Ciudadana) Sr. presidente, miembros del CORESEC, muy buenos días, quien les habla 
es parte del equipo técnico de la Secretaria Técnica del CORESEC de Huancavelica, 
voy a referirme al tema de los que no están considerados en el Plan de Incentivos, 
si bien es cierto este año son 19 municipalidades quienes están dentro del Plan de 

. ~6,oNALo~ Incentivos a nivel nacional quienes están participando, ahora esto nosotros no lo 
¡f.,.~ 0 "'ºe:. decidimos, ustedes como COPROSEC remiten su informe a esta instancia que es el 
¡
1
,<, -~ ~ ORESEC y nosotros evaluamos sus informes, si cumplen o no cumplen, entonces el 
~% 

0 
Eé ; inisterio del Interior ya toma la decisión de incorporar a los Gobiernos Locale- --

~~4 ,é-9: • quienes están cumpliendo con la revisión de sus informes trimestrales, 1 
,,:,-....~ cumplimiento de sus actividades. Hasta el año 2021 solamente a nivel nacional, 

nivel de la Región Huancavelica solamente eran dos municipalidades quienes estaba 
en el plan de incentivos, que era Huancavelica y el distrito de Ascensión, pero a este 
año se ha incrementado a 19 municipalidades voy a pasar a mencionar que está en 
umplimiento de meta para ello, por favor hay que tomar bastante seriedad porque 

todas las provincias están dentro del Plan Incentivo; Acobamba está en la misma, así 
mismo también el distrito de Marcas y Paucará, son tres gobiernos locales que están 
dentro del plan de incentivos para este presente año. Así mismo, en la provincia de 
Angaraes, Lircay es la única que está dentro del plan de incentivos, también el mismo 
Castrovirreyna como provincia y distrito está dentro del plan incentivo, en Churcampa 
tenemos como distrito provincia y también el distrito de la Merced, son dos quienes 
están dentro del plan de incentivos en el presente año. Así mismo en Huancavelica 
tenemos cuatro los que están dentro de este plan de incentivos, que es la misma 
provincia Huancavelica, Yauli, Ascensión y Acoria, en Huaytará está la misma 

\OAD provincia distrito capital Huaytará, así mismo en Tayacaja tenemos, siete los que 
.s~1.; ~o¿; están dentro de este plan incentiv2 que es el distrito de Ahuaycha, Andaymarca, 
~ i olcabamba, Daniel Hernández, Nahuimpuquio, Pichos y Quichuas, son siete 
~ ALC ··LDIA i obiernos, nosotros como CORESEC, cuando nosotros incumplimos todos los 
•6-'

0 
~• tlocumentaciones que nos solicita el Ministerio del Interior, toma en cuenta respecto 

. "4 cAvE-'-""' a la formulación de sus mapas de delito, mapas de riesgo, los informes formulación 
~ j;;¿~1 de los planes toda esa documentación tenemos que estar al día, ahora este año se 

g! !~~~realizó la capacitación a mediados de enero en la ciudad de Huancayo para todo estos 
'c3 i~ j~ Gobiernos Locales, quienes están cumpliendo meta les ha dado los instrucciones 

l!s~ .1~ ~~ como van a formular que actividades va a venir inclusive que actividades básicamente 
~ ~ ~ '=j van a ejecutar y en qué plazo van a informar al Ministerio del Interior, este 
§~ ~G~ ~~ cumplimiento es directo al Ministerio del Interior, no es a nosotros no es a la instancia 
~g : ~~ §¡~ del CORESEC, solamente nos van a derivar el cumplimiento de sus actividades 
~e§ ¡~ !~trimestrales para conocimiento, para poder evaluarlos, pero la meta es distinto al 
~§ : g:tl plan que nosotros tenemos como COPROSEC y como CODISEC es distinto las 

0~ Df2¡_ -t~ ctividades, porque en cumplimiento de metas te puede decir, ya señores necesito 
;t<o,f(i, u_"'/,. -::q1,.1e me hagan treinta patrullajes integrados pero ¿cómo evaluar esto lo van a 

fti / > !i é~aluar con el programa de que todos estamos ingresando ya los reportes al es un 
0 i:. ?} sf tema integrado del Ministerio del Interior así mismo también el tema de los GPS 
' ~·,) s vehículos están siendo monitoreados para el cumplimiento de esas metas, 
~ ~v entonces todos los gobiernos locales tenemos que implementar el GPS si no cumplen 

con alguna de esas indicaciones que les va a dar no van a cumplir la meta y eso no 
va a ser de parte de nosotros, sino de parte de ustedes mismos, nosotros para poder 
guiarles, darles la asistencia técnica y asesorarlos en ese sentido. También ya se ha 
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designado un sectorista del mismo Ministerio del Interior, para que les pueda dar toda 
la asistencia técnica y las facilidades para el cumplimiento de estas metas. Sr. 

&·\·•, ... _. ·. presidente, eso es por lo que respecta al tema del plan de incentivos, nos gustaría 
¡/;,¡y/ . ~~6 ue todos los distritos estén considerados pero lamentablemente no están 
,~! . ~-- mpliendo con la documentación, si bien en la exposición de la Ingeniera y saber en 
" ~ 

0 
ec r-:: cumplimiento de meta de las actividades tenemos actividades donde algunas 

:50 s v."" rovincias no presentan sus medios probatorios, por ejemplo dice sesión ordinaria, 
-(1 €,'-> uinta sesión ordinaria pero lamentablemente no nos apuntan como vienen a ser las 

actas, fotografías, listas de asistencia, los acuerdos y para nosotros eso lo 
consideramos, si no nos presentan esa documentación que sustenta lo consideramos 
porque fácil nos podrían decirme que sí hemos cumplido pero lamentablemente en la 
ley nos dice que debemos de presentar con los documentos que sustentan el 
cumplimiento entonces dicho esto Sr. Presidente de repente alguna consulta por 
favor, sin antes decirles hay que dar cumplimiento así como también hay que 
incentivar a nuestros distritos que den cumplimiento para poder considerar de 
repente al próximo año podemos solicitar la incorporación de más distritos pero no 

/ q..<c-010NAf.o~~ depende de nosotros sino depende del Ministerio del Interior, Muchas gracias. 
o 
~ Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE. - (Presidente del Comité Regional de Seguridad 

~ . s:? Ciudadana Huancavelica). Bien, con la aclaración de que las 19 municipalidades tanto 
º·f Ecc ► .<' provinciales y distritales han sido consideradas dentro del plan de incentivos es en 

u,¡Nél( 1..'fv función al cumplimiento de las metas que cada uno de ustedes han considerado en 
. su plan de acción y más bien podríamos considerar como un acuerdo, que estos 

nformes presenten a pesar que están obligadas a presentar directamente al 
Ministerio del Interior, quisiéramos que lo presenten aquí de tal forma que podamos 
ener ahí un filtro para poderlos apoyar en algunas provincias y distritos y que puedan 

cumplir con todas las evidencias que requieren y estar considerados dentro del plan 
de incentivos, Muchas gracias. 

Sr. Héctor LOLO ANTONIO. - (Alcalde de la Municipalidad Provincia de Tayacaja) 
Teniendo en cuenta que ya se tiene definido por parte del Ministerio del Interior las 
municipalidades que van a ser beneficiarias con este incentivo, yo pediría que la 
Secretaría Técnica pueda hacer un cronograma de capacitaciones por provincia para 
dar cumplimiento, Muchas gracias. 

~\.\OAD .0-9. Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE. - (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
,$ 0

~ Ciudadana Huancavelica) Bien aclarado entonces a través de la secretaría técnica, 
§' uede hacer un cronograma de capacitación a todas las provincias, sin embargo le 

CALDIA ~ decimos a ustedes de las provincias, tienen su secretaría técnica que tienen . . 
-Y-<1.~~:~1n0 conocimiento, más bien analizar también la capacitación para la Secretaría Técnica 
::,w CAv_ @i de las provincias sí están realizando o no en ese sentido sin embargo, a través de la 
~3 i~i l Región vamos a considerar que se realice una capacitación en una de las provincias 
15 :'i ~ ~ ~~ convocando a todos los participantes de cada provincia y luego podemos realizar esta 
:;t ~ ~ i! capacitación. Bien, entonces repito si así vamos a considerar que existe ya una 
~ ~ 7~ U capacitación van a cumplir con la documentación y por acuerdo aquí en esta sesión 
IB ~ l>díl ordinaria podemos aprobar y luego solicitar que sean consideradas todas las 
-~ 2 ¡~ ~ § provincias, los distritos que adjuntan todos los requisitos de ley y puedan ser 
t::º 0~ "'~ consideradas en el plan de incentivos, de todas las provincias y los distritos de 
~ . .-·•·' •otL, ·~};, nuestra región Huancavelica. 

1./.¡ 'l ,<; • ' '/· ~\ , g ·_: \1[,~ ~ c. Ronil w. HUAMAN PAITAN. -(Asistente Técnico del Area De Seguridad 
\ .. ,,,.~ 1 iudadana) Una vez más respecto a la propuesta del proyecto la casa de refugio 
~ ._ .... ~ emporal en el mes de octubre, se habló ese tema y nosotros hemos solicitado a 

·1 · A'/0:.' estudios si existía algún proyecto referido a este tema, entonces estudios me dijo 
que sí existía, pero lamentablemente pues este proyecto ya había fenecido, entonces 
tendré que proponer un nuevo proyecto o este mismo de repente poder actualizar y 
generar un nuevo código para poder darse pues este cumplimiento a esta 

•••••ID 

\CONA JULO, 
GENERA PNP 

,rcc: m:: 1 A REGICN ,:Q_LICIAl-



transformación de este proyecto y ejecución de implementación a nivel regional, eso 
_ respecto que ha hecho el Doctor de la Defensoría del Pueblo, Muchas gracias. 

~~ h. t: c,'·-.. ~T J ~~,i; r. Roly Hander BAZAN ZELADA. - (Jefe de la Oficina Defensorial de Huancavelica) 
g r. Presidente en todo caso a fin de tener una respuesta aceptable, yo creo que 
,:~ • -ssec •" dríamos programarlo para la próxima sesión, para tratar con la participación de la 
~o 0"<í erencia de Desarrollo Social a fin de tener una información completa y luego 
~ v~\-., también al grupo del equipo técnico y tratar estos temas en la próxima sesión bien, 

Muchas gracias. 

Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE. - (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
Ciudadana Huancavelica) Hay varios pedidos que hemos considerado sobre las vías 
de comunicación de las carreteras con esta, vamos a tener que canalizar no 
solamente está en Castrovirreyna, sino nuestras vías de comunicación especialmente 
las carreteras nacionales están totalmente deterioradas en todas las provincias, 
considerarlo como un acuerdo a fin de que podamos solicitar y como Presidente y 
Gobernador, tengo las facultades para poder presentar la documentación y que 

,.{~c::,ioNA¿º~~ puedan priorizar la construcción de nuestros caminos viales, como también el 
/t ~ \ aeropuerto por otro lado nos decían que para la próxima sesión vamos a dar un 
' u --~ i? informe del IPD, de que se instalen las cámaras que señalaban para mantener el 

1 e N i orden sin dar una información como está nuestro estadio toda vez que ahí se realizan 
'.'>'u-1,vcAVE.'-'e,'I'- • varias actividades de carácter cultural, deportivo e inclusive social porque en 

"' Huancavelica no tenemos lamentablemente un ambiente que se pueda prestar para 
realizar nuestras actividades, en ese sentido vamos a tener que implementar, 
inclusive con las cámaras de videovigilancia en nuestro estadio regional de 
Huancavelica, pues bien hacer una capacitación a todas las juntas vecinales, a través 
de las comisarías, en este caso trasladamos también esta preocupación a nuestro 

\ 

presidente de las juntas vecinales de la región Huancavelica a fin de que a través de 
la policía nacional podamos capacitar a todos nuestros integrantes de juntas vecinales 
de todas las provincias y también dotarles de una unidad de transporte, todos los 
alcaldes provinciales y también el Gobierno Regional está preocupado por la unidad 
de transporte, lamentablemente todas nuestras unidades de transporte (camionetas) 
han cumplido su ciclo de vida y no han sido repuestas y en ese sentido estamos 
presentando un informe de tal forma que podamos nosotros adquirir otras nuevas y 
en ese camino estamos tratando de coordinar con el General de la policía nacional a 

~ in de que podamos dotar de algunas camionetas al servicio para hacer el patrullaje 
{', tegrado pueda realizarse en todas las provincias, Muchas gracias. 

"; ALCA IA : r. Wilmer CABRERA HUMANI. - (Alcalde de la Municipalidad Provincial de 
AV "'e,~ Huaytará) Sr. Presidente aprovechando la primera sesión ordinaria quisiera también 
¡~~~a que hablamos de las carreteras, en Huaytará todos los años las carreteras en 
¡~JJodos los distritos como usted tiene conocimiento tenemos bastante afectación y hace 
¡~ g~os semanas en Santiago de Quirahuara ha sido totalmente afectado, en el mismo 
¡~ : ~istrito veinte familias, incluso ha salido en RPP a nivel nacional, dos semanas no hay 
:s.J ~~tención, quiero aprovechar porque no está llegando apoyo, quisiéramos que llegue 
"\"r'Oo 

: "~ i:a estas zonas de Querco y así a los demás distritos de mayor gravedad, las lluvias 
§ion bastante intensas y fuertes en la carretera nacional igualito se interrumpen lo 

¡~ j~ue es hacia Ayacucho también, pero quisiéramos que se atienda de manera 
0 u l~ § qnmediata a estos distritos que son afectados, ya tienen conocimiento Dr. Leoncio y 

0 
1A Dr:: ~- son reportes que se están dando, en estos momentos la lluvia ha retornado y está 

/<?J-r: :~• · > -~~ectando, Muchas gracias. 

~ -, .. • 1 · g}-. Leoncio HUAYLLANI TAYPE. - (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
, 1 ,,,, . .,.,..,, J:')udadana Huancavelica) Ing. por favor indique cual es el proceso nuevamente para 

'>&, . ,01?-:tecordarles a todos nuestros alcaldes provinciales donde se debe dar inicio de todo 
"'' A~ este proceso para poderlos atender. 

Ing. Isabel CARRASCO SOTO. - (Responsable de la Secretaría Técnica del 
CORESEC Huancavelica) Haciendo la aclaración Sres. Alcaldes con el tema de lo que 
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es la ayuda humanitaria, sabemos que mediante la Resolución Ministerial Nº 0324-
. ·,,0 2023 PCM tenemos ciertos lineamientos que cumplir con respecto a los niveles de 

~atención, el primer nivel son los alcaldes distritales, segundo nivel alcaldes 
~~~ ,, rovinciales y tercer nivel Gobierno Regional, con respecto al que menciona el Alcalde 

'.l."'+c..;.;pF-s_sc=1..;.,' rovincial de Huaytará nosotros hemos coordinado con el secretario técnico y hemos 
~'--

0 edido un informe de qué acciones ha realizado, porque con el Alcalde de Santiago 
--~- de Quirahuara me ha comunicado la semana pasada y me dijo que me va a hacer 

llegar el documento en coordinación con el secretario técnico pero a la fecha no me 
hizo llegar, para mañana Sr. Gobernador estamos viajando al lugar para verificar que 
está intransitable hoy día voy a hacer las comunicaciones de qué manera vamos a 
poder arribar, nosotros contamos con un camioncito, pero no va a poder llegar, 
tendremos que ir de repente con dos camionetas para poder llevar la ayuda 
humanitaria ya estoy coordinando Sr. Gobernador, porque el día de ayer la afectación 
ha sido mayor entonces hoy día he solicitado al área de almacén de defensa civil, 
para poder coordinar y ver la cantidad de ayuda que se va a poder trasladar al distrito 
que está afectado, eso sería Sr. Gobernador, Muchas gracias. 

~

'<' .,,....-.,-- ~~ Ing. Roger Elmer QUISPE ESCOBAR. - (Alcalde de la Municipalidad Provincial de rt ii º1, Castrovirreyna) Sí, Sr. presidente, solamente algunas precisiones al respecto del 
~ ·"'--' f:i ema de las emergencias, tenemos conocimiento todos aquí los que integramos el 
-o. o N .~ CORESEC de que en el nivel de la Región Huancavelica, hay muchos proyectos que 

i¡q__"-:..~!~ty se están encaminando a nivel de estudios definitivos, principalmente en las vías 
.. _.=;--- nacionales, pero ahorita como estamos viendo el tema de emergencia, se ve que 

hay una intervención inmediata al tema de mantenimiento y baches, entonces pido 
que se dé un acuerdo Sr. Presidente, de que conste en acta y se pida al Ministerio de 
Transportes y Comunicaciones de acuerdo a sus competencias que tiene una 
intervención en la brevedad, con respecto por ejemplo al tramo de Huancavelica, 

\ 

Santa Inés de Huancavelica a Villa de Arma, Huancavelica a Chincha, porque sabemos 
de qué estos proyectos tienen su proceso, definitivamente que va a demandar tiempo 
entonces, que se haga un mantenimiento con maquinarias a la brevedad posible, 
para poder garantizar la transitabilidad; asimismo Sr. Presidente, nuestros caminos 
vecinales es competencia de los Gobiernos Locales, entonces pienso de que se 
debería hacer una solicitud Sr. Presidente o al ministerio MTC para que nos pueda 
dar recursos, porque nuestros recursos definitivamente en este año ha disminuido 
bastante por todos los municipios distritales y provinciales y la región lo mismo, 
entonces se debería hacerse también un pedido para que nos apoyen con el tema de 
recursos para poder dar o garantizar la transitabilidad de nuestras vías vecinales en 

~~o¿;este caso a nivel de las provincias, distritos y a nivel regional, Muchas gracias. 
~ 

·- ~ BG. Toribio W. CASTRO CORNEJO. - (Alcalde de la Municipalidad Provincial de 
u 1so14 ,._ .,uancavelica) Sr. Gobernador sobre el tema que se estáJratando ha sido expuesto 
-..,,v~\; ~r los Alcaldes Provinciales hemos sabido manifestarle nuestra preocupación al 

tu
0 

¡c:i::: :{~irector Ejecutivo de ProVías Descentralizado, también debemos trasladarlo esta 

iN~ imí~~!~i:~i~~~~!{rl~~:=~~~~:riif ,{~u!:~;:~~~~::~~~f ;~~f :~i:i,~it! 
fB Í ~ ~~jecución inmediata de esta carretera, además de la intervención inmediata del 

-~~ ;~fJ;obernador, porque de verdad es intransitable Huancavelica Santa Inés, Santa Inés 
t:c:i ¡~ ~rit Rumichaca, eso ya no tiene, denominación de vía y/o carretera de carro, o sea 

~ \A Dj ... ,,,:esto hace insostenible la comunicación de la ciudad de Huancavelica digamos capital 
ft .~ ~~•"' ·. .!fe la región con el resto del país, con las demás provincias y esto afecta la economía, 
~ _,.,¡ __ l ,.t·i, fa¡ salud, el transporte y toda la dinámica económica, social, política que tenemos en 
, t~ ~ Región Huancavelica, Sr. Gobernador y el Ministro, va a estar seguramente 

~'!>- ispuesto a recibirlo y comprometerlo a que se asigne el presupuesto inmediato para 
~ la ejecución definitiva de este tramo Sr. Gobernador, Muchas gracias. 

Ing. Cerafin RAMOS ROJAS. - (Alcalde de la Municipalidad Provincia de Angaraes) 
Sr. Presidente y miembros del comité muy buenos días, una sugerencia estamos 
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viendo de que la lluvia es intensa y que efectivamente es intransitable, si vamos a 
~~ii·R~ - . apoyar viajando a Lima la idea sería netamente cursar el documento, entonces para 

~

~"<& G'".o oder agilizar rápidamente, Gracias Sr. Presidente quisiéramos agilizar rápidamente 
o elante el alcalde de la provincia de Huancavelica. 
(!l 

'~ r o~ R~L:,ec-- ' r. Félix CRISPIN REYMUNDO. - (Alcalde de la Municipalidad Provincia de 
0 

e y'f;,'-,0 cobamba) Sr. Presidente del CORESEC, muy buenos días definitivamente creo que 
A nos urge reunirnos con el Gobierno Central, para poder dar énfasis a este tema 

pasamos justamente por la carretera central y está obstruido totalmente el tráfico, 
Sr. Gobernador yo me sumo a este pedido con los Alcaldes, para la transitabilidad y 
la fluidez ser justamente para Huancavelica - Rumichaca, esa es la carretera que 
urge, Sr. presidente como solicitamos, sacamos cita, creo que hemos avanzado 
bastante con nuestro congresista Wilson Soto, realmente varios sectores han sido 
reunidos entre el sector salud, educación, hemos avanzado y pues sacamos cita con 
los congresistas también, unirnos, realmente esa carretera se haga realidad, 
entonces creo que Sr. Gobernador, Sres. Alcaldes, hoy día como acuerdo saldría una 

~.'Al o cita urgente con ejecutivo para tocar esos temas, tenemos proyectos avanzados lo 
1, t'.'> ~~º que se quiere es ser consecutivos Sr. presidente en tema de seguridad ciudadana, 1----

~

¡,1,.S> ·-~- ~ royecto de seguridad ciudadana de las provincias y distritos se han avanzado I_,__ _ _.. 
· · E royectos, pero yo me sumo a nuestra seguridad vial, que el día de mañana vamos 

•_,,~ · ctó~1- .< a juramentar para el desarrollo económico de la Región de Huancavelica, Muchas 
~NcAV'é-Ú" gracias. 

Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE.- (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
Ciudadana Huancavelica) Bien en esta parte vamos a solicitar, al Ministerio de 
:rransportes y Comunicaciones, a la Presidenta de la República, al Premier a fin de 
que se pueda priorizar el mantenimiento de las carreteras nacionales que están en 

~ 
todas las provincias lo mismo, la inmediata construcción y para ello antes de concluir 
nuestra sesión vamos a firmar ese documento inmediatamente lo van a redactar en 
Gobernación a nombre de los miembros del Comité Regional de Seguridad Ciudadana 
que vamos a firmar los alcaldes y todas las autoridades. 

Ing. Isabel CARRASCO SOTO. - (Responsable de la Secretaría Técnica del 
CORESEC Huancavelica) Sres. miembros para conocimiento la Oficina de Defensa 
Civil del Gobierno Regional el día jueves hemos hecho una evaluación de la carretera 
Huancavelica Santa Inés, el cual ya tengo listo el informe, voy a presentar en el 
t ranscurso terminando la reunión para que se pueda emitir el documento o un 

~..:Ir~ 0.t;. ·nforme detallado, tenemos seis puntos críticos muy fuertes que tienen que ser 
~ ! ::_ olucionados. Así mismo también con oficio Nº 033-2024, el Gobierno Regional el dos 
~ AL LDIA ;i,. e febrero se ha emitido ya por vía nacional solicitando la intervención de la vía 

• ,S,,(j ,v'<fl., achoc - Villa de arma, porque esa vía está intransitable, en mérito a estos 
7'8.~~-.,,: :Cl')~qcumentos también estamos coordinando con ProVías el cual en Ocoyo el tema fue 

'J> · i(SP,ir el tema del terreno que es una propiedad privada, entonces todos esos temas se 
i75c3 i~f~tá dando hoy día con lo que se va presentar, se hizo una evaluación en el tema de 
~~ ¡~[litonta a Santa Inés estaba arreglando por ProVías están trabajando, entonces 
~~ ]fJ .. mos a refo~ar con lo_ 9u~ hoy ~ía estamos qued~ndo con un documento para que §i~~ l iGf!edan hacer mtervenc1on mmed1ata, Muchas gracias. 
L!1 4: ~ ¡yq 

-~~ ¡~ p}. Leoncio HUAYLLANI TAYPE.- (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
i ~ /¡...¡ n udadana Huancavelica) De acuerdo para concluir hoy día sale el documento de 

\Aoe;r.:. 'todos los miembros del Comité Regional de Seguridad Ciudadana y aquí a parte de 
. •06,.,.· -·> __ . documentación que hemos presentado en estos momentos críticos aprovecho pues 

S,- ~- ,' '\,,'. ' nuestros compueblanos de sobrevalorar su terreno para poder dar el pase 
o ~ ,r;•·tJ! correspondiente porque lo que hacemos nosotros es primero viabilizar el pase no hay 
\ · ,~-- ·· e a y después vemos los proyectos de inversión, pero primero para dar este paso y 
~ ICA~c,~ so que obtuvimos de dos semanas discusión de proponerse de acuerdo sobre el 

precio del terreno que está afectando eso lamentable aquí cada uno de los alcaldes 
provinciales distritales tenemos que sensibilizar pues a la población humanamente 
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·~ k f: •. de tal forma que dando un pase podemos ya solucionar problemas y paralizar toda 
'-"..-: na economía por un interés personal definitivamente que sí vamos a reconocerlo 

nemos que sensibilizarnos hacemos un llamado a todos los alcaldes, Muchas 
(.!) ~.....,iµi...- • 
~~ OR ec .· ac1as. 

~ . ~\.-.{J ic. Ferrer Robinson MAIZONDO SALDAÑA. - (Director Regional de Educación 
A ~ Huancavelica) Muy buenos días hemos estado escuchando efectivamente los grandes 

problemas que afectan nuestra Región y nuestro País, teniendo como temas urgentes 
a nivel nacional el tema de la delincuencia y el tema de la corrupción, el tema de la 
criminalidad y en esa lógica el tema de la emergencia, ahora producto de la 
naturaleza deseo que mi intervención a partir de una idea la educación es la palanca 
de desarrollo de los pueblos, esa es la primera idea, que quisiera compartir con 
ustedes, experiencias nacionales e internacionales en abundancia en otro momento 
poder explicar, en segundo lugar, Sr. Presidente deseo felicitar públicamente a los 
señores alcaldes provinciales que tuve una reunión destacada con la Sra. Ministra en 

/4 ~º' NAl o~ la que estuvimos presentes con la Sra. Ministra de Educación para evidenciar la 
~ 'tt:º ~ºe ituación crítica en la que se encuentra la educación de nuestra Región, producto de 

"'""'!:."' ~ sa reunión y de la intervención de los señores Alcaldes es que la Ministra convocó a 
DIRE · óN ; odos los Gobernadores Regionales para ver el tema de presupuesto y encaminado a 

"'~-4NcAvt.\-ié'.: • ese pedido que realizaron los señores Alcaldes eso es una muestra de nuestra 
~-- preocupación por la educación y en esa preocupación partimos de la siguiente idea a 

dónde deseamos llegar en el sector educación, en educación tenemos cuatro grandes 
ejes, para ver a dónde llegar, el primero de ellos y la idea general en el sector 
educación es garantizar que todos los estudiantes de la Región logren aprendizajes 
ele calidad, esa es la primera preocupación, hacia eso apuntamos con un criterio de 
inclusividad, pero para ello necesitamos una gestión en todas las instancias una 

~ 
gestión moderna, transparente y descentralizada y eso es lo que vamos a explicar 
esta mañana cómo apuntamos y cómo logramos esta gestión en todas las unidades 
de gestión educativa y en todas las instituciones y para ello se ha formulado el 
documento que acabamos de alcanzar que es el Proyecto Educativo Regional de 
Huancavelica al 2036, el segundo eje y el gran encargo que nos ha dado el Sr. 
Gobernador es que hay que trabajar en revalorar la carrera docente una de las 
profesiones muy dejadas de lado, olvidadas ha sido históricamente la del docente. 
En este proyecto educativo regional se está planteando la necesidad de revalorar a 
los docentes. Es decir, como tal desarrollar sus capacidades, apoyarlos a ellos porque 
si no tenemos buenos docentes no vamos a tener buena educación, entonces 

~,oAD ~ tenemos que apuntar en ello. El tercer eje es cómo modernizamos y descentralizamos 
;s"t-. 0~ la gestión. Cada vez más en estos años de descentralización se ha centralizado la 

=> ~ ducación. Se ha invertido el criterio, eso vamos a trabajar ahora. Y en cuarto lugar 
: AL LDIA ~ el tema de la infraestructura que es una gran preocupación si estamos hablando 

~~..¡ gz:i: ~ ~ ªbora de infraestructura vial como un tema urgente y disculparán ustedes pero yo 
- (.9 > \; les ~impre que voy recorriendo estas carreteras digo cuánta falta nos hace el proyecto 

1;5é3 /~ ~j Manchego Muñoz en Huancavelica cuando hubiese sido la afición de Huancavelica 
g¡! !~ 1ü hubiésemos tenido el tren hacia Pisco, cuánto hubiese cambiado el desarrollo de 
~ /.~ ,iuancavelica, entonces tal así como una preocupación por la infraestructura vial 
~-~ i ...... •i'·~ ~ ñores alcaldes, señores integrantes del CORESEC también debe haber una 
W~~ : ~reocupación por la infraestructura educativa que hoy lo vamos a mostrar entonces 
~r•i'fS!jhí tenemos nuestra preocupación a dónde deseamos llegar y para ello tenemos 
~2 /~ gtiuestra visión el Proyecto Educativo Regional al 2036, solo para sintetizar decir que 

0 p.,\A '-' lo que deseamos es desarrollar niños, jóvenes, adultos, ciudadanos de manera 
¡¿- ·,• .. ,9 ~ ~ ·ntegral es decir queremos niños, jóvenes y adultos que tengan una formación 

ttj' "':.\ ,. '°·. ~- ~ adémica adecuada pero para tener buen aprendizaje necesitamos personas sanas 
0 . - .\,, ~ para tener personas sanas, necesitamos que estén debidamente nutridos y para 
\ · ·,' 1 ue estén nutridos necesitamos que estén adecuadamente alimentados y para tener 

~-4,~ 'A~~ buena alimentación necesitamos que esos productos del campo lleguen con buenas 
carreteras a nuestra ciudad o salgan de nuestra ciudad miren ustedes como hay 
entre educación, salud, nutrición y las vías de comunicación. Todos estamos 
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. destinados por eso, nosotros también en educación, apostamos por esta propuesta 
ttfj,.., ,.,~ ··i: gobierno agrario. Tenemos matriculados más de ciento veinte mil estudiantes, 

.f'.~ . ~nemos más de once mil docentes, más de tres mil instituciones educativas, 
-g ñr.;~ ~ = -' centes mil quinientos y locales escolares dos mil seiscientos. Eso de manera 
-,:~ neral, hasta diciembre del dos mil veintitrés 57% de nuestros docentes eran 

ontratados en la región y miren ustedes eso debe llamarnos la atención 58% de los 
docentes contratado, que año a año van rotando, esos docentes no tienen todos los 
derechos de ley que le corresponden a los medios nombrados, entonces ahí tenemos 
un problema, además de estos docentes el 81 % trabaja en zona rural y la mayoría 
son de la escala de la primera y segunda escala, el magisterio tiene ocho escalas son 
muy pocos, contados con el dedo los que están en la séptima y/o octava escala la 
mayoría son de primera y segunda escala a ello tenemos del 2022, tenemos el reporte 
que están en 2023 casi se repite 61 casos de intentos de suicidio en niños y 
adolescentes eso tiene que llamar la atención pero estos 61 casos de intento de 
suicidios en la región son los que se han reportado estamos seguros que hay casos 

.á más graves y tenemos instituciones docentes, unidocentes, 1200 multigrado 773-------
l:$JºN4to~~ entonces tenemos un alto número de instituciones educativas unidocentes. Señore 

/1{¡1/ ~~~,. % miembros entre los olvidados de todos los olvidados del sector educación solo 
\

1~l ·. 5 instituciones educativas unidocentes, cuando representamos estos números a la 
W>) °'"' N .~ Ministra de Educación me llamó la atención que tengamos un número tan alto de 
~~0i'!!:.Mü""' unidocentes estamos trabajando en eso y ahora se lo vamos a mostrar con este 

panorama perdón quiero mostrar lo siguiente si es verdad que el 58% en diciembre 
eran contratados en estos últimos meses se han nombrado en la Región Huancavelica 
hasta hace 15 días 2209 docentes lo que va a variar el porcentaje de docentes 
contratados y en estos días en toda la Región Huancavelica, se ha contratado 1937 
docentes, es decir a diferencia de casi quince últimos o veinte años tenemos mayor 
número de alumnados en esta gestión 2209 y ellos tenemos por urgente como se ha 
nombrado a costado y en eso hay que resaltar también a los maestros es que han 

\ 

tenido que ir hasta Lima para que se amplíe el número de vacantes en nombramiento 
increíblemente para ser nombrado en nuestra Región, se necesita tener una 
constancia de escritura del intermedio y en las lenguas amazónicas no se pide ese 
requisito solo es para el quechua y hemos sustentado ante el Ministerio de Educación 
solo para las lenguas andinas se pide la escritura para lenguas amazónicas, entonces 
hay una discriminación también a nuestras lenguas, a nuestra costumbre, a nuestro 
i ioma, pero se ha logrado y esto tenemos que resaltar, 2209 maestros, nombrados 
n estas últimas semanas. También cómo estamos en mantenimiento en los locales 

__ -:-=,,,__ 11 escolares el mismo el Poder Ejecutivo ha asignado un dinero para mantenimiento un 
dinero que va entre 2000 Y 7500 soles en promedio dependiendo de instituciones 
~ ducativas, pero ahí hay un problema que la mayor cantidad de dinero es para los 

~ • l> olegios nuevos no para los colegios antiguos, entonces, pero 2000 o 3000 soles es 
\ ALC DIA ;- na suma ínfima y los señores Alcaldes han estado presentes, felizmente y que bien 

~"' AV'é.'-f.,,: cuando nos reunimos con la Ministra y se le dijo que ese dinero no alcanzaba y 
. s¿ !V) ~perábamos un segundo bono se nos ha comunicado que solamente habrá un bono ;g 18 ~?diferencia del año anterior que hubo dos bonos pero ahí verán lo siguiente. Este 

/H é'.3 i~ 4tinero se ha depositado a la cuenta directamente de los directores de los colegios. A 
~ f~ !l~ fecha ya hay 1598 Directores que está en su cuenta el dinero, todavía falta recibir 
1~ .¡;:j ; #073, tenemos este número porque los Directores recién van a recibir el pago el 
2 ~ 0~érimero de marzo en esa fecha está el dinero, el jueves y viernes recién se está 
~~ ~ \(~, ggsignando los cargos a los nuevos directores, ellos asumen la responsabilidad el 
-~~ Jj1J rimero de marzo y ahí se le estará transfiriendo eso ya en ese proceso. Muy bien 
~§ !~ §iamos avanzando y aquí deseo llamar la atención del reporte hasta el día viernes en 
0 ~\A • Huancavelica tenemos 46 instituciones educativas en situación crítica, hemos 

~~º~ ., , · -ó.,, • formado el día viernes al Gobierno Regional para que por favor se brinde la atención 
f..{• -' ••• J·'!, ~ ''J,ago un llamado señores Alcaldes, porque esta responsabilidad al igual que Defensa 
\ ' · Gfifiv-il es tarea de todos, aquí tenemos que comprometernos todos, en los próximos 

1, ti as estaremos visitando a los señores Alcaldes hemos autorizado a los Directorios 
~ t-.c1>:. ~.:t · ue para que se movilicen, se trasladen o se atienda en locales municipales o 
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comunales, mientras se vea qué hacemos con una institución educativa. Tenemos 
... que solucionar de inmediato. Luego en los precios registrados hasta diciembre se han 
a R~¿;-- saneado 658, no saneados 686 instituciones educativas y tenemos 1260 que siguen 

".~~ odavía a nombre de la comunidad, a nombre del municipio hay todo un conflicto es 
,!j ~ ~.._ stante delicado que tenemos que conversar con cada uno de los Alcaldes en cada 
< o R ec ·· na de las zonas, estamos en ese sentido en la distribución de materiales hoy día 

~-1 ,0."" n su mayoría están ya empezándose a distribuir y tenemos plazo hasta el ocho de 
l!cA ~~ marzo, cada UGEL tiene cuatro, cinco rutas de distribución ya se ha iniciado en 

Huancavelica se inició el 16, la mayoría está empezando a distribuir materiales el día 
de hoy. Estamos monitoreando, estamos en ese proceso y una propuesta interesante 
que se ha planteado desde la Gobernación es que a partir de este año se desarrolle 
un huerto escolar por institución educativa no es que en este año todos los colegios 
van a tener huertos a partir de este año se empiece a desarrollar y en este año vamos 
a implementar con el convenio con Qali Warma 244 huertos escolares con dos cuartos 
escolares con 17 huertos escolares y con USAID está en proceso, trabaja 30 huertos 
escolares además de los huertos escolares está funcionando en las diversas 

/.%c;íoN-~Lo provincias del país solo con una característica que en estos huertos escolares no solo~ .._.a_ 
/Jr~':'/J.~\v ~~ºc. va a trabajar el docente y el estudiante sino el criterio es que participen los padre 

( ~~" . j<, ~ e familia para darle otro enfoque que educación comunitaria decía que uno de los 
,. \ 

0 
·_ · ió ;; randes problemas de Huancavelica y esta es la propuesta de Huancavelica de esta 

*:s¿:;
4 

"€,~ • gestión es convertir los docentes en multigrado este año 36 instituciones unidocentes 
NcMIJ se convertirán en multigrado, es decir estaremos atendiendo el tema de la 

centralización de docentes e incrementaremos más, ya está aprobado 36 nuevas 
instituciones educativas, el tema de desconcentración de la UGEL, decían que una de 
nuestras preocupaciones es la descentralización. Señores, lo que más se ha 
centralizado en el sector educación son las urgencias. Estamos trabajando una 
p opuesta que ha sido aprobada ya por el consejo regional de oficinas 
desconcentradas. Está ya para inaugurar, Sr. Gobernador, está para inaugurar ya el 

' 

local, en Paucará, está para inaugurar local en Tayacaja, en Colcabamba y en 
Angaraes, en Secclla, Julcamarca y lo mismo en Churcampa, en Aneo, todavía 
estamos trabajando lo de Castrovirreyna, lo de Huaytará, lo de Surcubamba y lo de 
Huancavelica. En nuestras provincias ya tenemos un convenio por firmar hoy día, hoy 
a las diez de la mañana se está firmando el convenio con el Alcalde de Colcabamba, 
es decir señores, queremos acercar el servicio a los usuarios. El gran problema de la 
educación es quien monitorea las instituciones educativas. La UGEL está muy distante 
la Ugel Huancavelica lCuándo va a Moya o cuándo va a Vilca? O lCuándo va a 

~JJ/lJJ,., Huayllahuara? No puede atender a los centros educativos de nuestra localidad. Y 
<J"~ 01:i, entonces hay necesidad de crear oficinas desconcentradas, estamos en ese proceso 
~ ~ r. Gobernador y hay una gran aceptación de la población y nuestras prioridades aquí 
~ ALC · 01A ~ nivel de Huancavelica casi para concluir son los siguientes, estamos trabajando un 

~~.q ,0.'(:. proyecto Huancavelica sigue señores si no prestamos atención a la lectura como eje 
-;i;,.~ ... ~,,.\; ¡ del aprendizaje de la educación general, vamos a esta mal entonces estamos 

¡~~bajando un proyecto Huancavelica sigue en lo que no solo vean los estudiantes 
¡~sipo lean fundamentalmente a los docentes, tenemos que retomar que nuestros 

w !~ ~ estros y colegas maestros también lean yo he estado en un evento de 
:;~ i-.: ~strovirreyna y preguntaba a mis colegas de estos cuál era el último texto que 
~ i:;J ~bíamos leído? Y algunos no se acordaron o en su mayoría no se acordaron ese es 
~.i"'{, /c.iiel gran problema deta educación, la otra propuesta es un colegio, un vivero escolar, 
! ~~~ lo hemos dicho, d scentralización de las UGELs, pasan de unidocentes multigrados 
!::: § ¡~ iiMJ lo que ha plantead Sr. Gobernador los comedores escolares y colegios focalizados 
:!;,- j¡._;§f.e todas las provincias de nuestra Región de manera progresiva. Estas son nuestras 

~º AO~'-.Q propuestas que estamos trabajando en esa lógica estamos y por todo ello señores 
,ff < ~- ~~- ~- stamos desarrollando con un plan en detalle un plan regional del buen inicio del año 

tfj ,,~- ,j '?: . scolar lPor qué se hace este plan? Por muchas razones, entre ellas la primera hay 
~ :· 1 ° ue sensibilizar a toda la comunidad lNo cierto? De la importancia de iniciar un año 
~ / escolar en buenas condiciones de infraestructura, de docentes, de materiales 

~Ne ,e; educativos. Segundo queremos este año romper esa rutina de que los estudiantes se 
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paran toda la mañana en el colegio, en el patio del colegio, escuchando discursos que #~ ···-~,,. padie entiende y queremos que sea una movilización desde las plazas y parques de 
fo"i-7 ~-i:-odos los centros poblados, distritos y provincias hacia los colegios, estamos 
g .:-r.~L..- ~ ordinando con diversas instituciones y hemos trabajado con salud, estamos 
~ OR sec ' abajando con Qali Warma, para que desde los parques vayamos al colegio y seamos 

N \,_,oz. r cibidos de una manera recreativa y cálida y ahí sin dejar la tradición de entonar el 
C/l/. imno nacional, como buenos patriotas seamos recibidos en dinámicas y con un 

buen desayuno que estamos trabajando con Qaly Warma, queremos darle otra visión 
y lPor qué se hace esta actividad de buen año escolar? por dos razones ellos de hace 
varios años se vienen uno para llamar la atención a la población y dos para convocar 
y condicionar a quienes todavía no se han matriculado hasta el momento, a sus 
padres no han matriculado a sus niños, entonces es una forma de llamar ta atención, 
por eso se llama inicio del buen año escolar. Queremos que todos los estudiantes 
retornen, el año pasado más de mil novecientos jóvenes y estudiantes y niños 
Huancavelicanos, no habían regresado a la escuela, entonces queremos convocar a 

~~ esos mil novecientos que no regresaron el año pasado que retornen hoy y que hasta ¡{f?'º Al.º~~ el momento todavía no están siendo matriculados, por eso hacemos un retorno 
'f[f , .,z % legre, bullicioso, queremos hacer un retorno bullicioso, por todo ello, señores 
~ · ñ lcaldes, están ustedes invitados, señores autoridades que, en las plazas de nuestra 
ó. IRE ió :~ ciudad, desde las plazas de vuestra ciudad, marchemos hacia tas instituciones 

~NcAVló'-'CI': educativas, acompañando a tos niños el once de marzo en la que estaremos todos 
presentes. Es todo soto me quedo con esta pregunta Herodoto et padre de la historia, 
decía que los jóvenes persas aprendían tres cosas antes de los veinte años, solo tres 
cosas, andar a caballo, lanzar flechas y no mentir, nosotros que somos autoridades 
de diversos sectores, yo solo quisiera por favor que se lleven esta pregunta para 
apoyar a la educación en nuestra región, en nuestras provincias. lcuáles son las tres 
cosas que deben tener nuestros alumnos para ser exitosos en este mundo? Espero 
que ustedes lo puedan responder paulatinamente en cada uno de sus espacios. Eso 
es todo, muchísimas gracias a todos ustedes por su atención, estoy presto por si hay 
alguna pregunta o algún interrogante. Muchas gracias. 

Dr. Roly Hander BAZAN ZELADA.- (Jefe de la Oficina Defensorial de Huancavelica) 
Con respecto a la exposición de la Dirección Regional de Educación es sumamente 
importante tiene un vínculo esencial con el desarrollo indudablemente, no obstante 
por su intermedio Sr. Presidente exhortar a todos los miembros del comité a que nos 
entreguemos en las funciones del Comité Regional de Seguridad Ciudadana, porque 

0
~ se ha expuesto la gestión educativa, pero sobre seguridad ciudadana no estamos 

~ ~ avanzando, por ejemplo se habló de 61 casos de intento de suicidio lQué estrategias 
~ AL :A.LDIA f han adoptado? Seguridad ciudadana algún convenio, alguna actuación intersectorial 

/Si~ <i;,'-'v~ con salud, por ejemplo otro tema de seguridad ciudadana, hay situaciones de 
~Av ; violencia dentro de las instituciones educativas, que en ocasiones quedan impunes a 
~g ¡~~ces ni siquiera se agotan medidas de protección y tenemos un estudio como lo 
& ~ /CJ ~ al izado el año pasado sobre eso y se expuso en su momento y lo puede volver a 
D1~ ¡~ g~ poner en la próxima sesión, entonces se ha trabajado con et fortalecimiento de las 
i!s :3 ¡~ ! ~cretarías técnicas, las condiciones de procedimiento disciplinario y a todos los 
~ /0 ; t mcionarios responsables tienen el registro en el segmento que va a permitir un 
§~_f"'.J ~f ontrol de plazos de los expedientes de procedimientos administrativos disciplinarios 
~~ ~ j JCuál~s son las estrategias de la deserción es;olar?Ya se avanzó con BAPES, supongo 
-~ e§ i;J·¡f~ue s1, pero esos aspectos son tos que deberiamos exponer hay que recordar que es 
~§ /~ §i!1.m Comité Regional de Seguridad Ciudadana. Estos temas son sumamente 
u importantes, pero esto es para tomar decisiones sobre estos puntos, Muchas gracias. 
o~\AD,:¡_ '\. _ 

ftr.:.; •r'"· cr,,, · . M.C. Osear Alberto ZUNIGA VARGAS.- (Director Regional de Salud de 
lt'fi 'lt; ".;_ •~- .::': Huancavelica) Muy buenos días con todos los miembros del Comité Regional de 
•0 ·;" · ~f Seguridad Ciudadana de Huancavelica, bueno felicitar al Director Regional de 
· \. · ;;.:; ¡Educación, pero quiero expresar que muchas veces cuando trabajamos sin equipo y 

.:-v,q,vo.irut:1,,•...,.,/ creemos que solo un sector puede salir adelante no logramos efectos, hoy hemos 
tenido programas de alimentación en Pampas apoyar a tos pacientes que tenían 
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~fi-Rf"if ··-tuberculosis y para apoyar a los niños con desnutrición lQué sucede? Que cuando ~r /,- te alimento llega al hogar la mamá le sirve doble porción al papá y a los niños ese 
g bé pequeño entonces al final cogiendo experiencias exitosas niños les gusta el 
e, oR ec (!! ce, en el Cusco están haciendo chocolate de hierro, para combatir la anemia, 
j::o -::.~ zamorra de hierro para los niños, hamburguesas de pescado con hierro, con la 

rY AY.:f;;.'? rte negrita del pescado hace unos días estuve en Acobamba y había una ingeniera 
- que vendían gamitas de hierro, entonces este niño no va a sentir que se le está 

alimentando y usamos una estrategia en la que lamentablemente si lo destinamos a 
los hogares la mamá va a seguir con el concepto que el papá es quien tiene que tener 
la presa más grande, la porción de arroz más grande, la porción de chuño más grande 
y el niño como es pequeñito va a recibir el alimento en menor proporción yo 
solamente quiero hacerles recordar y seguir todos acá lo saben somos uno de los 
departamentos con mayor índice de anemia y desnutrición, la anemia es la 
disminución de la molécula que está en la sangre y la sangre y tiene como función 
llevar el oxígeno a todo el cuerpo, si el niño está anémico hasta los cinco primeros 

1/-'é ~oNAL años de vida, no llegue el oxígeno a la corteza cerebral o va a llegar en proporción a 
,í_(..f:" 

0
~~ó su desnutrición, entonces cuando yo lo alimente a los ocho, nueve, diez años ese 

J(,§{ .~ig~ ~ iño no va a rendir como tenía que haber rendido sin que hubiésemos cuidado los 
•,
1
-~~ ; -~ Q inco primeros años de vida, su cerebrito más va desarrollar solo hasta los cinco 'ó•J: ció~.~ primeros años de vida, entonces si nosotros cuidamos a esos niños en los centros 

~Vf.,§J educativos iniciales en los PRONOEI y en los niveles de primarios podemos combatir 
ficazmente la desnutrición y eficazmente la anemia, usando estrategias de alimentos 
ue ellos les gusta la comida chatarra pues que coman hamburguesas de hierro de 
escado que es más barato, le gustan los chocolates que la Universidad Nacional de 
uancavelica, tome contacto con el Cusco para hacer chocolate de hierro y nuestras 

mujeres emprendedoras que busquen la fórmula de que haya y le encargo a los 
señores Alcaldes mazamorra de hierro, en Lima el Alcalde de pueblo libre, tenía un 

\ 

recetario para hacer el hierro en diferentes formas y aprovechemos que hay una 
cobarbina que hace gorritas y dulces de hierro para ver cómo desarrollamos esto de 
forma masiva y cómo llegamos a combatir ello, porque así vamos a tener brillantes 
empresarios, emprendedores, agricultores, profesionales o técnicos pero que van a 
aportar y van a sacar el desarrollo de esa región que tanto queremos, Muchas gracias. 

Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE.- (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
Ciudadana Huancavelica) Bien tenemos algunas propuestas, vamos a desarrollar la 
agenda cuatro, nuestros dos directores han tratado algunos temas, como es la 
seguridad educativa cómo funciona en el presente año, igual la lucha frontal contra 

.,.,.....,,.......__.,,,ÁZ;......_ la anemia, la desnutrición, sin embargo, tenemos los problemas que nosotros mismos 
~ "§ onocemos, hay casos de intento de suicidio, hay violencia familiar o el acoso, hay 
~ ALC o 1A ~ na recepción en fin ya conocemos todos nuestros problemas ahora nos toca en esta 
•!Si ,c.~~ sesión ordinaria en tratar de como resolvemos nuestros problemas o plantear 

9 , AV : fflpolíticas públicas a fin de que podamos priorizar en temas de seguridad, pues bien 
crw icS~~amos a pasar a la agenda número cuatro exposición de la conformación del grupo 
e~ ¡~ ;; fpe trabajo de coalición, para el presente año 2024 a cargo de la responsable de la 
~~ !~ ~fsecretaría técnica. 
_,:.1 :~ ~ ; 

~~ /'·:~ d i ng. Isabel CARRASCO SOTO. - (Responsable de la Secretaría Técnica del 
§~ ~~],d igCORESEC Huancavelica) Si bien es cierto ya en la reunión anterior hemos visto que 
~g ;~vamos a conformar grupos de trabajo de los miembros, voy a hacer el planteamiento 
·W<( .. , -.:.::> 

~ g ¡¡;j ~ m para que en esta reunión se pueda aprobar o de repente pueda haber ciertas 
o-:-- • • 8~ modificaciones en el Plan de Acción Regional de Seguridad Ciudadana de 

tJ~t.,o uancavelica 2024-2027, ha definido cinco principales hechos delictivos que afectan 
1o,¡:·:-~. ~.~ inseguridad en la Región Huancavelica, según el orden de esto se ha visto en la 

h i,;i ~ probación del Plan de Acción Regional 2024-2027. En donde en el primer lugar está 
\ '.. ,.} 11-, violencia sexual contra la mujer que está en el ranking dos a nivel nacional. El 

¾ ,c,1¡--_:4egundo es violencia psicológica, estamos en el ranking seis, violencia física contra 
:Ale~ la mujer, ranking tres, victimización por estafa al ranking dos y homicidios por cada 

cien mil habitantes que estamos en el ranking nosotros en la secretaría técnica se les 

--------



-" • . informa el tema de lo que es la conformación del grupo de trabajo se conforma un 
·. grupo de trabajo con los siguientes miembros titulares del CORESEC, así mismo 

\ tegrados con nuevas instituciones públicas o privadas, las cuales se enfocarán en 
,._._._....__ ,, siguientes ejes, nosotros hemos tomado en cuenta lo que es la convivencia 

"-+---t+-ec--/_..lN .... a ífica, control de los servicios de prevención, fiscalización y seguridad vial, Ing. 
'vc,o s el vamos a tener la participación del Dr. Edgar Rene ESPINOZA AVENDAÑO 

~===,:;;;:;,-

Dr. Edgar Rene ESPINOZA AVENDAÑO. - (Presidente de la Corte Superior de 
Justicia de Huancavelica) Mire lo que propongo es que como al ingreso se nos ha 
entregado la conformación de grupos de trabajo a cada uno, los hemos revisado más 
bien lo que propondría siendo ya las 12.24 es que si más bien la autoridad de alguna 
de las instituciones que está acá presente, de las comisiones si tiene alguna 
observación o de repente no quiere conformar esa comisión o quiera conformar otra, 
de tal manera que podamos abreviar porque acá todos contamos ya con esta 
información, Muchas gracias. 

,,'§.;ó~Lo~~ Ing. Isabel CARRASCO SOTO. - (Responsable de la Secretaría Técnica de 
/4~"" . , .. ,,.,. % CORESEC Huancavelica) Dr. en todo caso que cada uno ustedes cuentan con es 
r~ ~ ¡5 ropuesta y también ahí está el planteamiento quiénes integran para las propuestas 
% 1REC o < que nosotros hemos realizado, si había alguna observación como menciona porque 

. ,.,,41/l¡f;Al/é\.Í>~ • ya todos tienen conocimiento en el documento, quisiera la participación de cada uno 
o están de acuerdo para ya terminar esta propuesta. 

Dr. Roly Hander BAZAN ZELADA.- (Jefe de la Oficina Defensorial de Huancavelica) 
En el grupo de trabajo de convivencia pacífica, yo estoy participando y estoy de 
acuerdo, pero vamos a reformular todo lo que está establecido aquí porque 
básicamente está sembrado en el ámbito intrafamiliar parte del tema del ámbito 
comunitario porque visto así está como para una instancia regional o una instancia 
provincial de concentración que si funcionara adecuadamente esta instancia regional 
ya tendremos que ver todos estos temas además deberíamos también ver sistemas 
de nutrición para niños, niñas y adolescentes en situación de desprotección familiar, 
también primera incorporación en este aspecto, Muchas gracias. 

Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE.-(Presidente del Comité Regional de Seguridad 
Ciudadana Huancavelica) Alguna otra participación, pues ya existe un grupo de 
t rabajo de convivencia pacífica y cuáles son sus funciones, algunos temas como lo ha 
planteado el Dr. Roly, algún representante que quiera incluirse en esta parte formar 
otro grupo de trabajo el segundo grupo de trabajo es de control de servicios de 
prevención ahí están las funciones, especialmente porque se le refiere al servicio de 

º%- prevención y están los participantes del grupo de trabajo como es la Región Policial, 
~ . ~ a Prefectura, el Ministerio Público, las Juntas Vecinales, Municipalidades Provinciales, 
~ AL . LDIA :-- istritales de una estrategia de Dirección Regional de Energía de Minas, Gerencia de 

,.s;() <{ ~'-" pesarrollo Social bien, grupo de trabajo de fiscalizaciones del tercer grupo es 
125 j:fomover la fiscalización de dar tranquilidad y paz pública y así mismo la recuperación 
!~ }~ los espacios públicos cuáles son sus funciones lo tienen ustedes en su carpeta, 

g¡ <i:: !~ gl!Jego los que están este grupo de trabajo y el cuarto grupo de trabajo de seguridad 
it !~ ~fíat, tiene un objetivo de reducir el número de accidentes de tránsito a través de la 
§~ (~ l ;protección del delito, la fiscalización administrativa, actividad operativa y preventiva 
fnf ~l>J fr,Y sus funciones de este grupo de trabajo y algunos temas que podemos considerar 
-~:i ~ ~ien cada uno de los grupos podemos alcanzar todos los integrantes del Comité 
~3 i~f iiJRegional de Seguridad Ciudadana, entonces podamos aprobar esta propuesta y buen 
ºº~\A Ó 8g:compromiso para la próxima sesión los grupos de trabajo van a articularlo y podemos 

~<:oº ,,,,, 12i.,c,~ dherir algunos otras iniciativas a fin de que podamos desarrollar en el presente año 
ft 11'. . ?,,). ~ guna apreciación que posamos modificar o están de acuerdo para revisar lo que es 
~ :,.;~i, 1 li'. aprobación de esta conformación del grupos de trabajo para la próxima sesión, 

\ "'
1 

/ osotros vamos a lanzar con la debida anticipación vía virtual y a su WhatsApp y su 
~ ~v,-, arreo electrónico toda la documentación a tratarse en la siguiente sesión sabemos 

'P. bien que cada dos meses realizamos una sesión ordinaria cuantas veces una sesión 
____ ... 
. ,.Jú'-c,Jl
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extraordinaria o las sesiones extraordinarias lo debemos desarrollar cuando lo quiera, 
~i. está bien en todo caso aprobamos el plan y con el tema de que en la siguiente sesión ~Y '•~~~0-,podamos de repente aclarar un poco más este temas, Muchas gracias. 

~ -
l/1 ~ ~"-- RAL. PNP. Marlon Héctor ANTICONA JULCA. - (Jefe de la Región Policial de 
~-•1-),.-......;.;;~=1. · ancavelica) -Sr. Gobernador señores integrantes del Comité Regional de Seguridad 

0"' 1udadana buenos días, les voy a quitar diez minutos para hacer, una exposición del 
estado situacional de la Policía Nacional del Perú de la Región Huancavelica, como 
ustedes saben la Región Huancavelica está compuesta por 7 provincias, 102 distritos, 
sin embargo nuestra región tiene parte que corresponde al VRAEM y al frente policial 
Ica, el mapa jurisdiccional de toda la Región Policial Huancavelica, la provincia de 
Tayacaja como les vuelvo a repetir pertenece al VRAEM tenemos solamente tres 
comisarías, Acostambo, Quinchos y Pazos, en la provincia de Huaytará, como ustedes 
sabe solamente pertenece el distrito Pilpichaca a la Región Policial de Huancavelica 

-~~ cuando el resto de la provincia pertenece a la Región Ica y en la provincia de 
/{_~'<y- ºé"~ó Churcampa tenemos dos comisarías rurales, de Aneo y Mayocc, el personal de la 
j 4t ~ Región Policial cuenta con 1092 efectivos policiales entre oficiales y suboficiales de 
·~ · _-:;; Q os cuales solamente tenemos asignados 37 oficiales de la Policía Nacional del Perú, 
ó• IR et ;.~ sin embargo hemos estado con personal de suboficiales delegando funciones de 

~i\é.bl oficial de la Policía Nacional del Perú, nuestra deficiencia está en lo que es nuestra 
flota vehicular como ustedes ven en el cuadro solamente tenemos operativos 61 
vehículos para toda la región de los cuales 37 son camionetas, 3 automóviles y 21 
motocicletas. Sr. Gobernador de poder adquirir vehículos que posiblemente les vamos 
a explicar cómo se está haciendo en otras regiones, qué es lo que estamos haciendo 
y qué es lo que vamos a hacer durante todo el año en la Región Policial Huancavelica, 
nuestros objetivos es reducir el nivel de victimización, reducir la percepción de 
inseguridad ciudadana, incrementar el nivel de confianza de la población e 

~ 
incrementar la producción policial en esta región, qué estrategia ofreceremos a 
aplicar en este año, aunque ya se inició en el mes de enero, reforzar el patrullaje a 
pie y motorizado, asignar mayor cantidad de efectivos policiales en lugares de 
incidencia delictiva dentro de la ciudad de Huancavelica y apoyo con personal 
administrativo, tenemos personal administrativo que va a hacer labores de patrullaje 

~~o::.J I 

a pie en vista que carecemos de unidades móviles, van a reforzar la presencia policial 
e la ciudad de Huancavelica y en las principales zonas como provincias o distritos 

e tienen gran población en lugares de mayor incidencia delictiva por los escasos 
ehículos que tenemos y con el apoyo de los alcaldes a través del patrullaje 

integrado, contra la criminalidad crear una brigada especial contra el crimen 
"---,,.,o"'seguimiento a casos de homicidio y extorsiones, lamentablemente en lo que va del 

z.: ño hemos tenido un caso de homicidio por proyectil de arma de fuego, seguimiento 
¡ l:> casos sobre personas desaparecidas que generalmente siempre se ha presentado 

IA • n las comisarías una o dos denuncias en las 22 que tenemos por el tema de que a 
~""'~vt~'-..,c. veces los menores de edad huyen de su casa o si no también son trasladados a otras 

¡,,J ~,rovincias con el tema de trata de personas, priorizar la atención de casos de 
/~ {'C,lolencia familiar como ustedes ya han escuchado a los expositores la gran incidencia 
!§ ~ violencia contra la mujer y grupos vulnerables es notorio acá en la provincia 

- ! :r: ¡~;fuancavelica, así como también los delitos de peligro común, creación de nuevas 
J~w /~ tfstrategias ante las denuncias, implementar el servicio de rehabilitación de agrE:sores 
[iz i(.) W. ~n programa de rescatando familias, esto se ha implementado en la Region de 
~g~ ~ U -ambayeque el año pasado cuando estuve en esa región, con el apoyo del Ministerio 
~g ~ ~j~úblico, el Poder Judicial y las universidades a través de sus serunistas son 
- \A Qc: g&preparados para ser psicólogos, estrategias comunitarias y administrativas, optimizar 

~<"d . ""-- ~ 1 trabajo de la policía comunitaria, reactivar e incrementar las juntas vecinales, 
!f! ··· · t;.j~- mentablemente el mes pasado mi persona hizo una convocatoria para que las 
~ -~ tª ntas Vecinales de la región Huancavelica que son 20 de la ciudad. Sin embargo, 
\ ·· 1 1 · lamente asistieron a la reunión 5 Juntas Vecinales, aduciendo el tema de factores 
~ ~0"?- limatológicos, factores laborales y optimizar la red de cooperantes para recolectar 

la información es uno de los programas preventivos de la policía nacional del Perú 

/.J 



preventivo, los seis programas preventivos de la policía como ustedes conocen son 
. el club de menores, la policía escolar, las brigadas juveniles y la red de cooperantes, 

,1/~~ , ;~1..-·· ._incrementar las supervisiones y control de los servicios policiales, incrementar visitas 
f:j O ara verificar asistencia en todas las comisarías de la Región Huancavelica, corregir 
,.1 ,~~~~ s infracciones y denunciar posibles delitos en que incurran el personal policial, 

,:-r-...c,;;.;a¡.-;¡¡.;;;1.: t• ordinar con inspectoría general de la Policía Nacional del Perú y con el Ministerio 
o."' blico, con los órganos de control. Realizar la asignación adecuada y oportuna, :..,o.,.,,,, 

valorar la especialización y la expresión del personal, considerar la experiencia y la 
organización policial, tener en cuenta la actitud proactiva para el cumplimiento de la 
misión y funciones y restricción por tiempo de servicio, cuando me hice cargo de la 
región el mes pasado he visto que hay personal policial que tiene más de diez años 
en una comisaría, lo cual no es bueno para la producción policial, en vista que ya 
reside en esos lugares y si bien tienen ya bastantes familiares, allegados y no 
cumplen su función policial como debe ser, esta es la parte de producción de la Policía 
Nacional y nos ha hecho una comparación del año veintiuno, veintidós, veintitrés y 

, . ~ parte de enero de este año como hemos visto en el año veintiuno lo que más resalta 
/,:~ -&r~ ºi s la captura de personas requisitoriadas igual en el año veintidós y el año próximo 
'(~ .. ·- 5 asado que ha sido el año dos mil veintitrés bandas incautadas en el mismo periodo, 
t DIRE 1óN ~ rmas de fuego incautadas, armas blancas incautadas y la medida de prevención 

• ·NCA\J<-'-'e,'<f- • como ustedes ven miren ha habido incremento en el año dos mil veintiuno fueron mil 
doscientos cuarenta y seis medidas de protección están vinculadas a la violencia 
ontra la mujer y los grupos vulnerables, en los operativos del presente año enero y 
ebrero se logró decomisar el transporte ilegal de hoja de coca en esto en lo que va 
e estos dos meses ya se superó la capacidad del año pasado ya estamos en dos mil 
uinientos kilos de hoja de coca, que ha sido transportada anteriormente y ha sido 

internada en ENACO, es el cuadro comparativo de producción de enero veintitrés a 
enero veinticuatro, como ve en las personas requisitoriadas en el año veintidós fueron 

; 

treinta y en enero han sido treinta y cuatro y así otro tipo de delito también en las 
· intervenciones de tránsito los vehículos menores intervenidos por requisitoria acá hay 

una incidencia de que generalmente los vehículos que se han intervenido provienen 
de la ciudad de Lima producto de asaltos y robos a sus propietarios se ha podido 
decomisar en estos dos meses un aproximado de ocho vehículos que han sido 
t rasladados de la ciudad de Lima a la ciudad de Huancavelica, habiendo sido estafado 
las personas que han adquirido estos vehículos el cuadro de producción comparativo 

,o1>.o 'P: de enero veintitrés y febrero, veinte y febrero veinticuatro de igual manera en lo que 
~~-..: ~o¿; a hasta la quincena de febrero tenemos intervenidos a las personas requisitoriadas 

f -.,,_. esperemos seguir incrementando, de igual manera se viene ejecutando los 
i A ALDIA - erativos a través de las unidades especializadas y todas las comisarías de la Región 
•~ e, • uancavelica, la incidencia como usted ve la violencia física, la violencia psicológica, 

0 
N Av.¡;,," .,las personas, el robo, el hurto está por año, veintiuno, veintidós y veintitrés y en lo 
~~ ¡:s.::itue va de enero a la fecha, quince de febrero, tenemos hemos tenido denuncias por 
[-B :'( ¡~ 1iiolencia física, cincuenta y tres, violencia psicológica cuarenta y cuatro, personas 
:Z ~ /~ ~fenuncia por persona de las diez, diez, el robo siete registrado y el último treinta y 
~ ~ :: ~fos; ~orno ustedes ven lo r~~urrentes sie~~re hay la violencia familiar y ~~á ha~ que 
~9 ... i:i1{~¡rabaJar tanto en la educac,on como tamb1en en el tema de salud, tamb1en esta por 
[3 ~ ~~~ños y en lo que va una comparación de enero en el año pasado fueron cincuenta 
-~ ~ ~ f tste año ha disminuido a veinticuatro la violencia psicológica el año pasado fue veinte 
~~ ¡¡;l~ /y ahora ha incrementado a veinticinco la violencia sexual no tenemos registrado 
0 \A ·s; 8 'hinguna denuncia en el presente año y la violencia económica con una denuncia 

~~º~ 
0
.~ '° olicial, los cuadros de la medidas de protección policial Huancavelica ahí ven la 

ft ·?:¡?- ·. edida que decretan los juzgados diferentes juzgados por la ley de protección a las 
g; · · ;'· • ... rsonas que han sido objeto de violencia familiar, en lo que va del año tenemos 
\ ,., •'•,.) ¡.. tenta y ocho registradas se han treinta y dos y están treinta y seis esto quiere decir 

~..q ,0~ ue el personal policial tiene que visitar a la persona a cual han otorgado la medida 
Ave::. de protección tiene que ser que sea una visita al mes, sin embargo por movilidad en 

este caso de un vehículo o de una motocicleta no se está cumpliendo a cabalidad 
pero se va a tratar de mejorar en el transcurso de los días y de la semana, utilizando 

18 



los vehículos de nuestra unidad policial. La única comisaría que tiene el programa 
~• I\~. ,. preventivo, barrio seguro, que es un programa del Ministerio del Interior, es la 

,f(<v"J> • ornisaría sectorial de Huancavelica, donde ha sido asignado un vehículo patrullero y 
· . inte efectivos policiales diarios, los cuales cumplen dos turnos en la mañana y en 

tarde y todas las comisarías tienen el programa preventivo vecindario seguro, de 
:\.;;;..;;;.,;,.;;,¡;~=c.,-1A!s veintinueve comisarías se han implementado 61 sectores, 122 subsectores y en 

v 'f:-v.' ..J, lguna comunidad solamente se han establecido los cuadrantes contactos llenados y 
los seguros es a través de un cuaderno de control que realiza la policía nacional 
cuando visita un establecimiento comercial o un domicilio o un entidad pública y se 
registró en un cuaderno. Esto se va a incrementar toda vez que se tiene que hacer 
más notoria la presencia policial entre los barrios y entidades que están ubicadas en 
la región Huancavelica, la sectorización de la jurisdicción, cada comisaría tiene que 
sectorizar su jurisdicción, mejorar el servicio policial, fortalecer el trabajo de 
continuidad local, principalmente con los señores alcaldes y los presidentes de la 
comunidad, fortalecimiento y acercamiento y participación comunitaria, no solamente 
interviene las Juntas Vecinales, sino debe estar inmerso toda la población con la 
finalidad de mejorar la seguridad ciudadana en diferentes jurisdicciones. El programa 
es preventivo, corno les dije se tiene que aplicar seis programas preventivos que le 
realiza la policía nacional del Perú corno son las juntas vecinales, la red de 
cooperantes, la brigada de autoprotección, la policía de cuando comience la etapa 
escolar, el club de menores y el patrullaje juvenil, el club de menores es un programa 
en los meses de enero y febrero. Algunos programas preventivos han sido 
implementados el año pasado y este año son en las comisarías de Acostarnbo, Moya 
y Acobarnba y en todas las comisarias tienen que haber estos programas preventivos. 
Tenernos comisarías que son de material noble, otra comisaría con material de adobe 
y rústico pero tenernos solamente, siete unidades policiales que están en un estado 
lamentoso y que ha sido declarado como no habitable por defensa civil, 
principalmente tenernos en la comisaría de Acoria, Huachocolpa, Pazos, Marcas, 
Churcampa, Acobarnba y Paucará, estas son algunas vistas corno están algunas 
unidades policiales, las que ya mencionadas después de las principales, avance y acá 
es un D.L. Nº 1531-2023 del mes de septiembre donde se faculta a los Gobiernos 
Regionales y Gobiernos Locales para realizar los gastos de inversión en materia de 

!9. seguridad ciudadana en apoyo a la Policía Nacional del Perú, este es un documento 
0t;, ue previa coordinación con el Sr. Gobernador se le dictó el equipamiento de la 

~ .. igada de rescate de la Policía Nacional en la Región Huancavelica, sin embargo la 
~ A ALDIA • ecretaría de Defensa Civil del Gobierno Regional, nos ha dicho que no es posible • ,_f, . orque carecen de presupuesto, estos son algunos convenios que ha hecho la Policía 

" _ CA"~~ ~~acional, en diferentes regiones del país. Corno usted ve, el Gobierno Regional de 
¡¿g :C'.J ~~unín, el Gobierno Regional ha adquirido 41 vehículos motorizados para fortalecer la 
tF5 ¡~ j ~eguridad ciudadana avanzando, en la región policial Lambayeque el año pasado 
~ ~ ¡:S: ~~onde presté servicios el Sr. Gobernador adquirió 150 camionetas para patrullaje 
~~ :l~hlotorizado para toda la comisaría y unidades especializadas 50 motocicletas y 06 º~ ,- .i~otos acuáticas para el balneario de Pirnentel. La Región de Puno de igual manera 
~~ ¡~ §lla adquirido vehículos para seguridad ciudadana en un promedio de 24, la Región de 

1-1! ~ ;;::¡ ~fArequipa también ha hecho una declaración de cinco millones para adquirir 25 
~§ ¡~ §~patrulleros y 25 motocicletas para seguridad ciudadana y la ciudad de Lima que hizo 
u : una inversión en la municipalidad metropolitana ha adquirido 400 motocicletas para 
~ la policía nacional todos dedicados a lo que es el patrullaje preventivo en los 

~1:1:~~.'<~principales distritos de la ciudad, la región Ucayali, así mismo va a adquirir 100 
t .::v ,;:("r,_ ~ flidades móviles policiales, entre camionetas y motocicletas, este es el convenio 
; '¡ ,_; rt\arco de cooperación institucional entre el Ministerio del Interior y el Gobierno 

.:··, :'.
1 ~ gional y al Sr. Gobernador ya lo firmó, convenio específico para ver el terna de 

!l'-~équipamiento a la Policía Nacional del Perú en Huancavelica, así mismo también en 
'/JE.Üc coordinación con el Sr. Alcalde se le hizo conocer de la necesidad de poder reflotar 

los vehículos, malogrados de tránsito, es 01 patrullero y 04 motocicletas, sin 
embargo, hasta el momento no hemos tenido respuesta, este es el ingreso económico 
que tenemos en la provincia d-;w. e~ la imposición de papeles 

· .. ): .:.... 



del año pasado que es el año veintitrés y algo de un promedio de quinientos 
veintinueve mil soles por lo que va del año la Municipalidad Provincial de Huancavelica 

·ene recaudando por las infracciones de tránsito de dos mil quinientos cincuenta mil 
_"'+-+U.--"-:1v· les, esto lo hago para hacerles conocer Sr. Alcalde esperemos que nuestros pedidos 

\\~....--.;;.;:.:¡;:~
8 =~=,_r~an escuchados, toda vez que vehículos de tránsito se encuentren malogrados, son 

...,ro~r.;;,,.~..,,.i'¿~' 7 4 motocicletas y 01 patrullero. Espero que su consejo, la reunión que tengan, 
aprueben este requerimiento, igual pueden hacer las otras provincias a través de la 
imposición de papeletas de tránsito, tanto Tayacaja, Churcampa, Angaraes, esto es 
algo para que poder decirlo que nos apoyen toda vez que ya la Policía Nacional del 
Perú, la última decisión que hizo el sector interior para la Policía Nacional del Perú 
fue en el año dos mil quince y pasado prácticamente de este año y hasta el momento 
la Policía Nacional del Perú a través del sector interior no ha adquirido un vehículo 
patrullero, por eso la necesidad de toda la policía a nivel nacional de hacer convenios, 
de solicitar actividades tanto regionales como locales de que apoyen a la Policía 

~º Nacional, como lo vuelvo a decir, la Policía Nacional del Perú tiene personal suficiente 
~ acá en Huancavelica para atacar, lo que faltan son recursos económicos también 

t r! stamos en una zona de riesgos y desastres naturales, sin embargo, no tenemos 
e .~ ninguna brigada, una brigada de rescate, en otras regiones cada Región Policial deben 

~ ~ t- contar con cuatro brigadas de rescate, debe ser equipado por la Policía Nacional del 
Perú, sin embargo, acá en Huancavelica no hay ninguna brigada de rescate y esta 
brigada tienen que apoyar a toda la población de las diferentes partes, pero si no 
estamos equipados, si no tenemos los vehículos que requerimos para el patrullaje 
móvil no podemos avanzar, así mismo también me doy con la ingrata sorpresa de 
que acá en esta región no izan en el pabellón nacional, en otras regiones donde e 
prestado servicio todos los domingos a las ocho de la mañana, diferentes 
instituciones, participan del izamiento del pabellón nacional, con un compromiso y 
fidelidad a nuestro País y de incentivar el patriotismo en nuestros pobladores. En este 
caso le solicito al señor alcalde que dote del pabellón nacional acorde a la Plaza de 
Armas para nosotros, si en caso no sé puede participar las instituciones, yo me 
comprometo todos los domingos a participar en estas ceremonias, en otras regiones 
participan todas las instituciones públicas, participan todas las instituciones del 
estado y eso es un compromiso con nuestra patria, también escuché hablar al señor 

irector de Educación que nosotros participemos en ver la asistencia de los maestros 
orque llegan los días martes, día viernes se iban a su casa y no cumplen con su 

~T.::'- labor, en ese sentido sí yo me comprometo voy a disponer en todas mis comisarías 
o agan una visita diaria y principalmente los fines de semana y los primeros días para 

r si nuestros profesores están cumpliendo con su labor, si tenemos el ausentismo 
profesores va a haber la deserción escolar, entonces vamos a tratar de colaborar 

6i ra que la evaluación es el único motor que va a sacar adelante una población a un 
~-i cAv \.'- país, por ejemplo, tenemos Japón, China, Corea son países que han sido del tercer 

it'.,) 13 ..,mundo y ahora son del primer mundo, sin educación no vamos a progresar, si no 
, w /0 ~~tenemos seguridad, no podemos progresar. Se están reactivando algunas empresas 
(/)~ ¡i:i:: 0~ mineras, están en exploración, sin embargo, ya tenemos conflictos con las 
~1 ~2 f~ i: comunidades campesinas, entonces la policía tiene también este tema. Tenemos 
:;t:r: : ".:J ahorita en Acoria una reunión de una empresa minera con la comunidad los Andes z UJ ... •t.-~ º~ · g~ se están oponiendo a la explotación minera, cada uno de repente va a haber una 

f:B :;€ :, :!!1 alteración del medio ambiente, pero tenemos que estar presentes en esas actividades 
.; g (; ~ f y así como hay otras Castrovirreyna también hay empresas que están haciendo 
~6 !~ ~; exploración, entonces proyectando puede haber conflictos si la policía no está 
0 i '-' cuando, si la policía no tiene vehículos para desplazarse vamos a tener problemas y 

~\AD ustedes saben que cuando hay problemas siempre vienen a la capital de la región 
~~º ~;()G hacer su reclamo, no queremos llegar a eso tenemos que estar al servicio de nuestra 

~ ~ oblación evitar el costo social, lamentablemente el año veintidós de diciembre y lo 
• ::i ':'~ .- rimero esperemos que eso no suceda acá he tenido la suerte de trabajar en 
· .. \ 1-:.. , yacucho ahora en Huancavelica, en Ica y en Lambayeque y para ser de mía y para 

~~11¡, ~<:}·. el bienestar de la población nunca he tenido un costo social. Esperemos que este año 
' sea igual para irme tranquilo de esta región policial. Mi compromiso es preservar la 

----------13 
\ ··'.)NA JULCA 

L t-N;.' 
- . • ~..-,-., r\ r-.1 POLICIAL· 

P -~ 



vida y los derechos de todas las personas. Por eso los invoco a las autoridades a 
participar, a apoyar a la población y tengan mi compromiso de que yo venir a esta 

~

~~·•~~.,región policial Huanca~e~ica a trabajar, ~orque tiempos, tengo y tengo personal, 
g,..!!j' rJ _olamente el apoyo log1st1co y el compromiso es con todos los alcaldes, no solamente 
~ e Huancavelica todos los alcaldes de la región apoyarlos dentro de la posibilidad que 

·, 0 es , 'ene la Policía Nacional del Perú para poder mantener la tranquilidad y la paz en la 
eg,on. Cuando hay tranquilidad, seguridad y paz hay progreso, cuando hay 

educación hay progreso, cuando hay inversión hay progreso, mientras no haya esos 
pilares no vamos a salir adelante lamentablemente antes hace cincuenta años 
escuché, en mi salón de estudios que las regiones del departamento de Ayacucho, 
Huancavelica ahora, Ayacucho ha despejado Apurímac por el tema minero ha 
despegado, sin embargo continuamos como la última región en extrema pobreza, la 
anemia escolar, la anemia hay violencia y principalmente la violencia sexual contra 

.. ,-~0,o N4Lo menores de edad, entonces si nos unimos todos autoridades, sociedad civil 
.-Js,.'<' ~~c. organizada, la junta vecinal, los medios de comunicación, que deben difundir cosas 

Jg ... '-; ~ eales y no tratar de hacerle daño a las instituciones lamentablemente he escuchado 
\\ D Ecc <r2 ue la Policía Nacional del Perú, cuando me encontraba en la ciudad de Lima por 

*~i,.,. í:>':: • temas familiares escuche diciendo que la policía había hecho un desalojo de una 
,, !f.~ terreno en Lircay, cometiendo abuso de autoridad, no ha sido así y he hablado con el 

periodista que difundió esa noticia, donde todo ha sido el tema de defensa posición 
extrajudicial, dentro de los quince días y no hubo heridos de policías y de alguna 
persona. Así mismo también ha llegado dos vehículos policiales para la unidad de 
servicios especiales que son para los conflictos sociales, para desplazar al personal 

~ 
cuando hay conflicto en diferentes regiones, sin embargo, ya los medios de prensa 
están aduciendo que va hay mal manejo de los vehículos que seguro se van a robar 
la gasolina, que seguro cuando quieren la ciudadanía un apoyo policial, la policía le 

pedir gasolina, eso es responsable por parte de los medios de comunicación, tengo 
uenas relaciones con los medios de prensa tanto de las redes sociales como los 

radios que existen acá, con la prensa escrita y esperemos que difundan la verdad. 
También tenemos el problema de un vehículo que se cayó al río Mantaro, tenemos 
también un profesor que supuestamente cayó al Río Ichu y hasta la fecha no le hemos 

~~º contratado, la Policía Nacional del Perú ha desplazado de Lima dos efectivos policiales 
~ stán más de quince días. Tengan en cuenta cuánto dinero le cuesta a la policía para 

0 mplir con la población, sin embargo, los familiares vienen aduciendo a los medios 
;- e comunicación vienen aduciendo que la policía no trabaja, no los busca, díganme 
si desplazamos personal desde Lima, no han venido a pasearse, han venido a 
trabajar, lamentablemente todavía no dejan trabajar. Los policías, están de acuerdo 

; a las circunstancias y cumplir ese servicio a la comunidad, en los próximos días 
a::, 1~ ~~seamos para tranquilidad de familia y para tranquilidad de todos los ciudadanos de 
0 ~ ¡~ 9 ~Huancavelica y solamente les exhorto y les pido que confíen en su Policía Nacional 
~~ i~ iidel Perú, tiene mi despacho, tiene mi oficina, tiene mi teléfono para cualquier 
~ ¡"<:; ; co~r~inación o pa~a cualquier queja con~ra el personal ~olicial den~ro de la tribuna 
~~ ~- f;!~ ~pohc,al Huancavehca y como lo hemos dicho hemos venido a trabaJar y esperemos 
§Rj0~!estar a la altura de la circunstancia para que la Región Huancavelica debe ser una de 
~~ :t g! las regiones más seguras del país. Muchas gracias. 
~'3 ;~iffi 
~§ Í~§~ Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE.-(Presidente del Comité Regional de Seguridad 
u ~ 

0 
Ciudadana Huancavelica) Señores miembros algunas apreciaciones sobre la 

_, ,_,,,, .. ~t. <- ,resentación que hizo la Policía Nacional del Perú tenemos entendido que a pesar que 
'-4 · ·. ter;temos un General en nuestra Región Huancavelica seguimos dependiendo de la 
gf ·· Policía nacional de la Región Huancayo y eso siempre vemos inclusive debemos enviar 
, . __ .,,, laij documentación a nivel de seguridad ciudadana y que no solamente la policía sino 
' -· c,'t-. ~mbién el Ministerio Público y el Poder Judicial para nuestra jurisdicción, nuestras 

' °vCAvO-.'I. provincias, la Región Huancavelica, sin embargo depende de otras regiones por 
ejemplo de Huaytará a lea, Churcampa a Ayacucho, Tayacaja a Junín, así estamos 

) entonces debemos reiterarlo y de tal forma que podamos ser atendidos con la 
~ concen~ración, por otro lado se habló de los lz~~lentos nosotros sabemos por 
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tradición, que podríamos mencionarlo que siempre hemos visto desde muy pequeños 
. . en Huancavelica, el izamiento del pabellón nacional y seguro en todas las provincias 

~., • ·..:i.;., -~ cargo de, la prefectura durante aquellos años los gobernadores estam~s _a_cargo ~e 
7,~ ~~Jlos, hab1a un cronograma desde el mes de enero cuando se daba m1c10 al ano 
: .....,,.,.~~ scolar hasta el mes de diciembre para dar cumplimiento a nuestros símbolos patrios, 
~,===i=s;=.,_;·Yh· tonces debemos retomar de una vez por todas el buen inicio del año escolar, 

..,.-,.--.:.--.,'7/ .. ambién para que participen nuestros estudiantes en cada domingo y también todos 
a escuchar la misa del domingo y en ese sentido pues planteamos retomar esta parte 
a nivel de acuerdos con el Comité regional de seguridad ciudadana en los que 
respecta a las actividades sí pues algunas regiones han comprado, voy a mencionar 
y esto es un análisis que se ha realizado a nivel de todos los gobernadores 
especialmente tratándose en el centro de todas las regiones que ha logrado el 

--=·- desarrollo, limitados con Lima, porque Lima tiene todos los servicios en temas viales, 
....-0,oNALo~ en temas presupuestales, por ejemplo vamos a hablar de la Policía Nacional en Lima, 

1 ~ olida Nacional de la Región, Lima norte en Huacho, Policía Nacional Región sur de 
· 
0 

"til % ima en Cañete, ahí está el presupuesto tienen vías de comunicación, carreteras 
oiReé ~ sfaltadas, tienen aeropuerto y si vamos a hablar del vecino joven que puede ser 
º · ... ~ • Junín igual tiene las condiciones han desarrollado, ahí sus vías de comunicación, tiene 

- -.._- aeropuerto el transporte hacia la capital. Sabemos bien que todas las regiones, 
nosotros los trasladamos a la capital porque ahí están todos los ministerios, todas 
nos traslada a Lima por la carretera central, los de Lima están muy cerca, ahí está al 
lado todos los ministerios, de lea por la panamericana sur, doble carril, vamos a 
hablar de Ayacucho pues también ellos tiene definitivo doble vía los Libertadores, van 

~ 
los turistas de ahí que van los ministros ellos fácilmente ir a las regiones que tienen 
pues estos servicios de transporte, entonces estamos hablando de lea, se ha 
desarrollado siempre voy a mencionar con los recursos naturales, los recursos 
hídricos de Huancavelica se ha desarrollado, un 95% de su población tiene empleo 
donde podemos ver que se ha desarrollado la industria, sus vías de comunicación 
tienen acceso entonces ahí se desarrolló la minería yo rescato lo que menciona el 
General la explotación minera se ha desarrollado en Ayacucho, Apurímac, Cusca en 

~~ todas las regiones y se ha dinamizado la economía que tienen sus carreteras que 
~ 0~:ncluyen sus provincias, nosotros en la Región Huancavelica no tenemos aeropuerto, 
g _ · _ o tenemos carreteras asfaltadas, doble vía, lo único que tenemos para Huancavelica 

'~ A ALDIA s el asfaltado, por eso el Perú tiene una deuda con Huancavelica y todos tenemos 
• ~v ._ que ser conscientes de esta parte de que si no reivindicamos a Lircay - Angaraes 

NcAvé-.;, presente aquí representando a las diferentes instituciones, como este documento que 
· el día de hoy ya lo hemos preparado donde solicitamos la priorización para el JV"J [it 
:;:s i ~ mantenimiento y construcción definitiva del pavimento rígido o flexible de doble vía 
f~i!J · de las carreteras nacionales, a nivel de CORESEC de la Región Huancavelica, una 
f~~! solicitud priorizar y así nosotros de manera conjunta tal vez en un momento buscar 

;¡!rt::i i~ iiiJ la unidad que estoy seguro que ha estado el representante de la sociedad civil del 
§& :~Ji comité de vigilancia, convoquemos a la sociedad civil a las empresas que operan en 
~f • J? la Región Huancavelica y los Alcaldes distritales y provinciales y autoridades elegidas 
w~ !..._, ~j como son los Alcaldes de los centros poblados, como los presidentes a fin de que 
~~ !fij fíií podemos solicitar la priorización de proyectos, inversión en la Región Huancavelica, 
8º i~ 8 g¡ entonces Ayacucho tiene recursos, Junín tiene recursos, lea tiene recursos, Lima 

oRIAD~ t iene recursos, Huancavelica no tiene recursos para comprar esas camionetas, les 
J-'"d º""' ~ igo algo, el Gobernador no tiene una unidad móvil de uso exclusivo, estoy 

ffi . ~ ~ minando con la camioneta de vigilancia de comunicación, que encontraron en la 
0 r- stión anterior, entonces las medidas que tienen un presupuesto, tienen ellos 
\ I ospitales regionales de alta especialización y están pidiendo aún más un 

'NcA'Ja ... f.1~ presupuesto de novecientos millones para la construcción de un hospital de alta 
· especialización, nosotros no tenemos ni un hospital de la Región, igual Junín tiene 

canon minero, Toromocho y tiene un presupuesto de canon minero y nosotros no 
tenemos, sin embargo vamos a tener que priorizar unas cuantas camionetas. Bien 
podamos ya concluir esta parte de nuestra sesión, quiero agradecer la presencia de 



cada uno de ustedes, a todos los miembros integrantes del CORESEC, Muchas 
gracias. 

Dr. Edgar Rene ESPINOZA AVENDAÑO. - (Presidente de la Corte Superior de 
· ~- usticia de Huancavelica). -Me informaron que ustedes lo han suspendido por una 

l#i unión en la ciudad de Lima con los Alcaldes provinciales y como acá también 
~ tamos hablando buena parte del tiempo en temas de carencia económica de ~~==="li!rn 

~~=-=-/_111,esupuesto, entonces creo que ha sido importante la reunión que han tenido y me 
~A;fr;;¡:~ w-.,arece a mí que se mantendría nuevamente en mi caso efectivamente no tenemos 

competencia jurisdiccional en Churcampa pero justamente por ese motivo había 
solicitado autorización al señor presidente del Poder Judicial, quien me autorizó, claro 

_."'{~~~ tuve que nuevamente dirigirme a él y decirle que se está suspendiendo y que lo 
(¡'~~ .o, "''f-. nule, pero no creo que haya problema nuevamente solicitarlo si es que se va a llevar 

,~;;.; } Li:~b:~::::•:~:::.DO VARGAS -(Alcalde de la Municipalidad Provincia de 
~-.. ~ ~ Churcampa) Gracias Doctor sí bueno la verdad me siento contento alegre usted está 

haciendo realidad los hospitales, es un tema muy importante y en Churcampa 
también el día dieciséis lo estábamos esperando para que inauguré nuestro prim r 
semáforo ya está instalado Doctor, hay que seguir sus pasos Dr. Huayllani y ah1 
conversaré con el Director de la UGEL, conversaré con el Doctor, también porque en 

' 

Churcampa hay dos instituciones educativas que están graves, quisiera saber qué 
instituciones son porque como Alcalde hemos construido tres comedores el año 
pasado entre instituciones educativas hemos contratado docentes algo de trece 
docentes y queremos seguir trabajando apoyando con el año escolar, Muchas gracias. 

Sr. Héctor LOLO ANTONIO. - (Alcalde de la Municipalidad Provincia de Tayacaja) 
Sí, doctor, quería pedirle que se pueda replicar el ejemplo del Doctor Edgar René 
Espinoza con los otros sectores, le decía, en Tayacaja no tenemos policías de tránsito, 

~ · hemos solicitado en reiteradas ocasiones al COPROSEC, al Ministro y a todo el mundo 
ºi no nos hacen caso, sería bueno que en este caso el responsable de la Policía 
~ acional pueda coordinar también con el frente policial Pichari, para que ellos estén 

~ A ALDIA :- hí de tal manera que se pueda hacer efectivo el petitorio Doctor y de la misma 
~~N ,,.".,~ manera replicar también en los otros sectores que no tienen competencia, nada más, 

e II Muchas Gracias. 

Dr. Leoncio HUAYLLANI TAYPE. - (Presidente del Comité Regional de Seguridad 
Ciudadana Huancavelica) Señala que ya se ha formulado el documento para el 
Ministerio de Transportes y Comunicaciones y para ello pido que puedan firmar, 
asimismo se realizara las coordinaciones con todo los poderes de estado, nuestro 
agradecimiento a cada uno de ustedes, por su asistencia a esta sesión, muy buenas 
tardes. 

Finalmente se llegó a los siguientes acuerdos: 

• 

• 

Se aprueba por unanimidad formular un documento al Ministerio de Transportes 
y Comunicaciones, solicitando la priorización de mantenimiento y construcción 
definitiva de las vías nacionales de alto tránsito vehicular en la Región 
Huancavelica. 
Se aprueba considerar en la próxima sesión, informar a detalle respecto a los 
"Hogares de refugio temporal", para ello se invitará a la Gerencia de Desarrollo 
Social del Gobierno Regional de Huancavelica, para que pueda exponer al 
respecto. 
Por unanimidad se aprueba capacitar a los responsables de la Secretarias 
Técnicas Provinciales y Distritales de Seguridad Ciudadana, para cumplir con 
los objetivos de la Política Multisectorial de Seguridad Ciudadana, de la Región 
Huancavelica, para ello se encarga a la Secretaria Técnica del CORESEC a fin 
de que se cumpla . 
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• Por unanimidad se aprueba capacitar a los coordinadores de las Juntas 
Vecinales de Seguridad Ciudadana de la Región Huancavelica, a fin de fortalecer 
y hacer conocer sus funciones, responsabilidades y beneficios, para ello se 
encarga a la Región Policial de Huancavelica y a la Secretaria Técnica del 
CORESEC a fin de que se cumpla . 

• Por unanimidad se aprueba solicitar a la Gerencia Regional de Infraestructura 
del Gobierno Regional de Huancavelica, la instalación de Cámaras de video 
vigilancia en el "Estadio de Huancavelica", en los ingresos y salida de las 
instalaciones en merito a la Ley 30271, "Ley que previene y sanciona la 
violencia en los espectáculos deportivos". 

• Por unanimidad se aprueba realizar el izamiento del pabellón nacional los días 
domingos, el cual estará a cargo de la Prefectura Regional, Policía Nacional del 
Perú e instituciones publicas y privadas. 

• Se aprueba considerar en la próxima sesión, que el Director Regional de 
Educación de Huancavelica, exponga a detalle sobre los problemas de 
Seguridad Ciudadana en educación (violencia, intento de suicidio, deserción 
escolar entre otros) y que acciones se han adoptado a la fecha. 

• Por unanimidad se aprueba realizar la "Segunda Sesión Ordinaria" del Comité 
Regional de Seguridad Ciudadana de Huancavelica 2024, en la provincia de 
Churcampa- Huancavelica. 

Sin otro particular, siendo las 13: 10 horas del mismo día, se dio por concluida la 
Sesión Ordinaria del Comité Regional de Seguridad Ciudadana de Huancavelica 2024, 
firmando a continuación los presentes en señal de conformidad. 
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